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Mussolini visszarendelte Rómába 
az egész népszövetségi 

olasz delegációt
A Népszövetség nem Ismeri el Olaszország szuverenitását Abesszínia fölött. Dimius 15-re 
halasztják úgy az olasz-abesszln-ügy, mint a rajnai hadmentesitett zóna megszállásának 
érdemi tárgyalását. Az olaszok a Földközi- és Vörös tengerek ellenőrzésére törekszenek 
és meg akarlak szállni a Fehér Nílus forrásvidekét. A nemet sajtó szimpatizáld hangon lr

Abesszínia annektalasaró!
Genf, május 12. A népszövetségi tanács 

tegnapi ülésén bekövetkezett az, amire 
előre lehetett számítani: Alcisi olasz fő­
delegátus és a többi olasz delegátusok el­
hagyták a népszövetségi tanács üléster­
mét, mert a népszövetségi tanácsülésen 
Abesszínia delegátusa — Wolde Marian 
is megjelent. Miután Abesszínia delegátu­
sát a Népszövetség elnöksége teljes jogú 
tárgyalófélként fogadta el, ezzel a tény­
nyel, mintegy előre demonstrálta, hogy 
nem ismeri el Abesszíniának az olaszok 
által való ann-ektálását.

Sajnos, ez a demonstrativ lépés tisztára 
külsősége?, mert Olaszország minden nép- 
szövetségi tiltakozás ellenére is befejezett 
ténynek tekinti Abesszínia bekebelezését 
s az olasz sajtóban csaknem cinikus han­
gon emlékeznek meg a Népszövetség, il­
letőleg a népszövetségi nagyhatalmak til­
takozz árói. „A nyugati nagyhatalmak 
csak tiltakozzanak, ha nekik úgy tetszik 
— irja az olasz félhivatalos lap — mi ezt 
a kérdé’t a magunk számára már véglege­
sen eiintézettnek tekintjük.“

Hogv a Néps'övetség külsőleges állás- 
foglalása Abesszínia annektálása ellen 
gyakorlati vonatkozásokban nem sokat 
jelent, azt az a köriPmény is bizonyítja, 
hogy tegnap este Eden meghívására Ave- 
noi népszövetségi főtitkárnál megántanács 
hozásra gyűltek össze a tanácstagok 

és arra az egyértelmű megállapodás­
ra jutottak, hogy a tanács ülését jú­

nius 15-ig el fogja napolni.
Ezen az újabb halasztási politikán az a 
körülmény sem sokat változtat, hogy a 
Népszövetséghez tegnap Abesszínia által 
benyújtott pana z következtében napirend­
re tűzték a keletafrikai háború kérdését. 
Érdemi vitára aoznb? n ennek ellenére sem 
lehet számítani, s valós'inü, hogy a Nép- 
szövetség ülésszakát bizonyos elvi tiltako­
zások eihangzá'a után arra ez időpontra 
fogják elhalasztani, amikor Franciaország 
uj kormánya is állástf ogle Ihat a kérdés­
ben. A népszövetségi halogató taktika ter- 
mészetraj ához tartozik az is, hogy 

Nemo?országi rajnavidéki lépéseinek 
kérdését is a június 15-iki tanácsülés 

napirendjére tűzték ki.
Ezalatt az idő alatt valószínűleg diplomá­
ciai tárgyalások indulnak meg tannak ér­
dekében, hogy valamelyes megoldást ta­
láljanak a Népszövet'ég és Anglia tekin­
tésének megvédésére.

Egyébként a H'vas francia távirati iro­
da a tegnapi genfi eseményekkel kapcso­
latban megállapítja, hogy az ohzsz-abesz- 
ezin-kérdés napirendre tűzése s napirenden 
tartá a annak kétségtelen jele, hogy a 
Népszövetség nem i~meri el Olaszország 
szuverenitását Abesszínia fölött.

Újabb abssszin tiltakozás 
Egyébként az -sbesszin főmegbizott teg­

nap újabb tiltako ó levelet intézett a Nép- 
szövetség titkárságához, amelyben ismé­
telten segé’yt kér az olasz támadó fél el­
járása ellen. Fw’deiüleg Abe-színia meg- 
bizoűin az angol külügyminisztériumhoz 
is ti’ta’-ozó ieorvzék=t juttatott el, amely­
ben állást fog-al Mussolininek május 9-

én tett azon kijelentése ellen, hogy Vic­
tor Emánuel olasz király ezentúl Abesz- 
szinia császára és Olaszország teljes egé­
szében bekebelezi Abesszíniát.

Szorosabb angol-francia egy­
üttműködés következik?

A genfi eseményekkel kapcsolatban 
Londonban az a felfogás alakult ki, hogy 
a francia politikai irányváltozás következ- 

{ tében rövidesen szorosabb angol-francia 
együttműködés válik lehetővé. Bár a fran­
cia szocialisták nem mutatnak nagy haj­
landóságot a m-egtorlási politika tovább­
folytatására Olaszországgal szemben, de 
az a körülmény, hogy Attlee őrnagy az 
angol munkáspárt parlamenti csoportjá­
nak elnöke, — aki hosszasan tárgyalt Pá­
rizsban Leon Blummal — a szankciók 
megtartása, sőt megszigorítása mellett

tört lándzsát, arra vall, hogy Franciaor­
szág jövendő kormánya is a szankciók 
megtartása és megszigorítása mellett fog 
állást foglalni.

Az angol sajtó egyébként erős ellen­
szenvvel foglalkozik azzal a körülménnyel, 
hogy az „Imperium Romanum“ kifejezés 
tulgyakran hangzik fel az olasz személyi­
ségek ajkáról és tulgyakran szerepel az 
olasz lapok hasábjain. Angliában külön­
böző hírek kerültek forgalomba a Duce 
jövendő szándékairól. így sok szó esik ar­
ról a tervről, hogy a Duc-e Abesszíniában 
nagy fekete hadsereget akar felállítani. 
Nagy nyugtalanságot kelt az a hir is, hogy 
az olaszok a Földközi és Vörös tengerek 
ellenőrzésének bevezetésére törekszenek 
és meg akarják szállni a Fehér-Nilus for­
rásvidékét.

Lappangó kormányválság Angliában
Az olasz-abesszin viszály, illetőleg az olasz 

annexió ténye olyan általános izgalmakat 
kelt Angliában, hogy az amugyis komplikált 
kül- és belpolitikai helyzetet még egy lap­
pangó kormányválság is súlyosbítja. Úgy a 
jobb-, mint a baloldali sajtó mind erőteljeseb­
ben támadja Baldwint. A Momingpost állí­
tása szerint Baldwint még álmában is üldö­
zik a történtek borzalmai. A lapok szerint 
az angol kormány állandó összeköttetést 
tart fenn Edennel és folytonosan telefon­
jelentéseket kér, hogy Londonból irányíthas­
sa a brit delegáció egész politikáját.

Az angolországi hangulatra és bizonyos 
mértékig e hangulat nyomán kialakult mili­
tarista szellemre jellemző Hailsham lord­
kancellár, volt hadügyminiszter felhívása az 
angol ifjúsághoz, amelyben arra szólítja fel 
az ifjúságot, hogy lépjen be önként a száraz­
földi hadsereg kötelékeibe, mert csak igy 
lehet biztosítani a kormány által kidolgozott 
nemzetvédelmi program keresztülvitelét.

Az olasz királyt a római Szent 
Péter templomban koronázzák 
meg császárrá?

Nagy izgalmat váltott ki angol körökben 
az a Rómából érkezett hir is, mely szerint 
Viktor Emánuelt a Szent Péter templomban 
abesszin császárrá fogják koronázni. Az 
olasz király Abesszínia császárává való ki­
kiáltása után — mint azt a Gazetta del 
Popolo tendenciózusan megállapítja — a 
Duce azonnal fogadta a német, japán, brazil 
nagyköveteket, továbbá az osztrák és ma­
gyar követeket, valamint az albán ügyvivőt. 
Ezeknek a diplomatáknak a fogadása nagy­
jelentőségű, mert ezek azoknak az államok­
nak képviselői, amelyek nem alkalmazzák a 
szankciókat az olaszok ellen. E diplomaták 
külön kihallgatáson való fogadásával az 
olasz kormány elsőizben tett nyilvánvaló 
megkülönböztetéseket, mintegy aláhangsu- 
lyozva, hogy a szankciókban résztvett álla­
mokkal szorosabbá óhajtja tenni politikai és 
gazdasági kapcsolatait.

Addisz-abebai jelentés szerint az angol 
Vöröskereszt-különítményt az olasz hadveze­
tőség felkérte, hogy 15 napon belül hagyja 
el Abesszíniát. Az olaszok biztosítani fogják 
az angol tábori kórházban ápolt betegek 
tovább-gondozását.

Washingtonból jelentik, hogy 
az amerikai kormány körében fdlmerült 
az a terv, hogy több amerikai hadihajót 
fog kiküldeni a Vörös tengerre az abesz-

sziniai amerikaiak védelmének biztosítá­
sára.

Végül is lemondtak a terv keresztülviteléről, 
nehogy az Egyesült Államok kormányát az­
zal vádolhassák meg, hogy megsérti a sem­
legesség! törvényt.

Titulescu Genfben
Geaíi jelentés szerint Titulescu tegnap este 

megérkezett Géni be. A pályaudvaron Ruzsdi 
Arras, Suvich, Kunzl-Jizerski, Szubotics, An­
tóniádé fogadták. A Külügyminiszter meg­
érkezése után azonnal megbeszélést folytatott 
Ruzsdi Arrassal és Suvich-csal, majd a nép- 
szövetségi tanácsülés befejezése után Paul 
Boncourraí, Litvinovval és. Kunzl-Jizerski 
berni csehszlovák követtel értekezett. Este 
Titulescu Avenol lakásán eszmecserét foly- 

j tato-tt Eden, Boncour és Litvinov társaságá- 
i ban.

A négust nem látják szívesen 
: se Genfben, se Londonban
í Londoni jelentés szerint angol körök, ami­

kor hirt szereztek a négusnak arról a szán­
dékáról, hogy Londonba látogat, tudomására 

s hozták az abesszin uralkodónak, hogy meg­
jelenése kellemetlen lenne az angol főváros­
ban a kormány számára. A News Chronicle 
megállapítása szerint a négus megjelenése 
Genfben még kevésbé volna lüvánatos, ha ott 
személyesen akarná ügyét védelmezni azok 
előtt, akik cserbenhagyták.

Berlini jelentés szerint a német sajtó rész­
letesen foglalkozik Abssziniának az olaszok 
által való bekebelezésével. A Berliner Tage­
blatt szerint az olasz birodalom területi elő­
feltételeit karddal kellett kicsikarni egy régi 
világtól. Ez a régi világ azonban kénytelen 
beletörődni ebbe a megoldásba, mert amúgy 
sem tehet ellene semmit. Különben is Abesz- 
szinia csak egy része az olaszok területi kö­
veteléseiknek. A Deutsche Allgemeine Zei­
tung hangoztatja, hogy a németek annál is 
sziveseblren fogadták ezt a me goi ást, mert 
kezdettől fogva érdektelennek jelentették ki 
magukat az ügyben és mindvégig szigorúan 
megőrizték semlegességüket. Az Angriff sze­
rint a négus azért nem mondott még le, mert 
reméli, hogy Anglia még tenni fog érte vala­
mit. Lehet, hogy a Népszövetség a megtor­
lások továbbfolytatása mellett fog dönteni, 
de mit számit ez, amikor semmitsem változ­
tat a jelenlegi helyezetem A szankciók sem- 

. mitsem ártanak Olaszországnak és nem 
használnak a négusnak.

i
(Folytatás a 8-ik oldalon.)
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i Prémárverés Limámban
í
I Tegnap nyílt meg a Hudson's Bay Com- 
í pany évi rendes akciója. Ez az angol tár- 
I saság rendezi a világ legnagyobb prém- 
I aukcióit, amelyekre százával sereglenek a 
i világ minden nagyobb városából a szőrme- 
I kereskedők. London ma a világ szőrme- 
! piacának a központja, amit elég nehéz 
I megérteni, tekintve, hogy a világ legfon- 
í tosabb prémjei Kanadából és Amerikából 
! származnak. Mindazonáltal a jelenlegi 
! helyzet az, hogy az amerikai prémvadász 
\ először Londonba küldi zsákmányát, s in-

Inen megy aztán az amerikai prém szerte 
az egész világon — többek között vissza 
, Amerikába is.

I A Hudson's Bay Company székháza a 
l londoni Cityben van, pontosabban a Gar- 
i lick Hillen. A név erősen romantikus, az 
: alaszkai prémvadászokat juttatja az em- 
* bér eszébe és Fennimore Cooper nép'zerü 
: ifjúsági iratait. Ennek ellenére a Hudson 
. öböl Társaság mindössze egy évtizedes 
! múltra tekinthet vissza. Tehát nincsen 
j régi barokk palotája; rózsaszinfrakkos 
I portása; tölgyfával burkolt tanácsterme, 

ahol a kandalló felett parókás céhmeste­
rek portréi szolgáltatják a tradíciót. A 
Hudson's Bay Company aukciói modern 

i épületben folynak le, tradíciók nélkül, el­
lenben évente tízmillió angol font cserél 

. rajtuk gazdát.
i A hozzávetőleges .számítások szerint a 
l prém értéke éppen háromszorosára emel- 
5 kedik az eredeti árnak, mire a prémvadá- 
t szóktól a piacra kerül. A legtöbb prém Ka- 
í nadából, az Egyesült Államokból, Orosz- 
I országból és Kínából kerül a piacra, de az 
* utóbbi években mind jobban beleszól Eu- 
' rőpa is a versenybe. Arról van ugyanis 

szó, hogy még a prémekkel is tervgazdál­
kodást űznek, mint a búzával és a petró- 

I leummal. A világ egyik legértékesebb, leg­
szebb és ebben a pillanatban még mindig 
legdivatosabb prémállat: az északi rókát 
ma már külön rókafarmon tenyésztik Ang­
liában, Németországban s egész Európá­
ban.

I Az északi rókának általában négy olyan 
változata van, amelyek óriási érdeklődés­
nek örülnek: ezek a keresztróka, az ezüst­
róka, a kék és a fehér róka. Ezek a pré­
mek eddig Alaszkából, Gründlandból ke­
rültek a piacra. A háború előtt egy szebb 
darabért százötven—kétszáz fontot is el­
kértek, a háború után aztán ez az ár hir- 

: télén leesett s ma a legszebb darabot meg 
lehet kapni öt fontért, 

i Ezt a meglepő áresést, ezt a „szenzációs 
árzuhanást“, a szakértők szerint két skót 
paraszt idézte elő, akik vagy negyven év­
vel ezelőtt, véletlenül rájöttek arra, hogy 
az ezüstróka fogságban is megél. A titkot 
természetesen gondosan igyekeztek őriz­
ni; de az kiszivárgott s azzal az eredmény- 

I nyel járt, hogy a világ ezüstrókatermelése 
a kétezer darabos évi átlagból felszökött 

; a háromszázezerszeresére. Pár év múlva 
valószínűleg még többet fognak termelni s 
akkor aztán nemcsak a középosztály asz* 
szonyai engedhetik meg maguknak az 
ezüstrókát, mint ma, hanem a szerény iro­
dai alkalmazottak és a cselédek is.

I A Hudson's Bay Társaság információja 
szerint ma nem kevesebb, mint ötezer 
ezüstróka-fanm van Kanadában magában 
és több mint kétezer Németországban, 
Svédországban és Norvégiában. A laikus 
természetesen nem tudja megkülönböztet­
ni a vadrókát a tenyészettől, maguk a 
szakmabeliek is kétféle véleményen van­
nak. Az egyik csoport azt mondja, hogy 
a tenyésztett róka sokkal szebb prémet ad, 
mint a vadon élő, mert hiszen az előbbi 
nem él olyan spártai életet s emellett a 
legszebb példányokból tenyésztik ki. Ezzel 
szemben a másik csoport szakértője azzal 

, érvel, hogy a róka, mint minden vadállat,
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a fogságban meghízik és elpuhul. A far­
mont nem kell időnkint éheznie, nem kell 
egész nap az eleség után kóborolni, nem 
kell fáznia s így az eleség legnagyobb ré­
sze zsirrá válik a testében és sokkal ke­
vesebb jut a prémbe. Ennek következtében 
a prém nem olyan szép és nem olyan gaz­
dag színezésű, mint a vadon élő állaté.

Ebben az állításban lehet is némi igaz­
ság, ha meggondoljuk, hogy néhány évvel 
ezelőtt egy londoni hütőház jégkamrájá­
ban egereket találtak, amelyeknek a sző­
re több mint egy centiméter hosszúra nőtt 
meg a hidegben.

A prémfarmok természetesen megpró­
bálkoztak más állatokkal -is, igy például 
az annyira értékes északi görényfajtákkal; 
ez a kísérlet azonban, nem tudni miért, 
meghiúsult. A csincsillanyul tenyésztése 
ezzel szemben igen szép eredményekkel 
csilíanyul azonban nem azonos a csin­
csillával, a világ egyik legszebb és leghí­
resebb prémállatával. Az igazi csincsilla 
Dél-Amerikából került a piacra. Egy szép 
csincsiilabunda ma megér tízezer fontot, 
majdnem tízmillió lejt. Egész Londonban 
mindössze vagy tiz asszonynak van csin­
csillája.

A másik rendkívül drága prém a co­
boly. Ez Oroszországból kerül a piacra s 
manapság a Szovjetkormánytói veszik. 
Fantasztikus árakat fizetnek érte. A Hud­
son's Bay egyik aukcióstermében néhány 
prémdarabkát mutatnak. Alig nagyobbak, 
mint a tenyerem. Darabja húsz font és 
százhúsz font kö:ött váltakozik, szépség, 
színeződés szerint. Egy cobolybunda vagy 
ahogy az angolok hívják „sable“, gyakran 
négy—ötezer fontba kerül.

A Hudson's Bay egyik alkalmazottja 
aztán érdekes adatokat szolgáltat a mai 
prémvadászok életéből. Ez ma már ke­
vésbé romantikus foglalkozás, mint mond­
juk, harminc—negyven évvel ezelőtt volt. 
A mai prémvadász rendezettebb viszonyok 
között élő, szerényen fizetett és sokat dol­
gozó mesterember. Élete csak a romanti­
kus leírásokban vonzó és érdekes; igazá­
ban elég fárasztó és elég unalmas. Ma a 
Baffin-öbölből é; a Herschel-szigetről már 
nem annyira kutyavonta szánon jön a 
prémvadász zsákmánya, mint inkább re­
pülőgépen.

A mai eszkimó szintén haladt a korral. 
Manapság már nem lehet igazi jó üzlete­
ket csinálni. Azok a napok, amikor egy- 
egy olcsó birminghami szemétért: tükör­
ért, vagy üveggyöngyért, értékes préme­
ket lehetett kapni cserébe, immár szintén 
a múlthoz tartoznak. Az eszkimó még nem 
vált „élelmes üzletemberré", még mindig 
nem ismeri a hitelgazdaságot, sőt még a 
pénzgazdaságot sem és erősen a csereke­
reskedelem hive, ellenben manapság már 
lisztet kér, zsírt, lőfegyvert és töltényt. 
Már rádióval is lehet üzletet csinálni, kü­
lönösen a kulturáltabb eszkimóknál.

A divatos prémekről beszélve, ebben a 
pillanatban a párizsi és newyorki asszony 
„fishert" visel, amely a nyestcsalád legér­
tékesebb tagja. Gyönyörű prémje van a 
legvérengzőbb áilat a világon. Nem elég­
szik meg a szárnyasokkal, hanem versenyt 
fut a rókával, utána mászik a lyukba és 
átharapja a torkát. Már arra is volt eset, 
hogy az őzet is megölte, sőt a sündisznót 
is. ami egyike a legnehezebb feladatoknak.

(H. A.)

„Anglia végre fogja hajjani 
a Ballour-delílarációhan vállalj 

ígéretét“ — írja a Times
Az elasz sajíó az angol Icözigazgafásf íeszi felelőssé a palesztinéi 

esemény eltérj. Mii akar a Vatikán ?

Hirdetmény
Alohrott Dr Gheorghe Onisca notar-public 

m Ludus judoul Turda. Salamon Martin In­
dus: kereskedő megbízásából Salamon Márton 
kereskedő hitelezőivel szemben a következő

HIRDETMÉNYT
teszem közzé: Aiólirott Salamon Márton lu- 
dusi kereskedő ezennel felhívom összes hite­
lezőimet, hogy ezen hirdetménynek a „Mo­
nitorul Oficial“-ban való közzétételétől szá­
mított 30 nap alatt vagy mutassák be, vagy 
bármily utón értesítsenek Dr Onisca Gheorghe 
mdusi notar-public irodája utján az általam 
bármily minőségben aláirt váltókról vagy 
más követelésükről rendezés céljából, mert 
«zen határidő eltelte után minden általam 
bármily minőségben tett aláírást, visszavonok 
ás bármily követelésüket joghatály nélkülivé 
nyilvánítok.

London, május 12. A londoni „Times" 
legutóbbi számában részletesen foglalkozik a 
Palesztinái zavargások politikai hátterével és 
állást foglal az arabok követeléseivel szem­
ben. A nagy angol világlap megállapítja, 
hogy az arab vezetőknek egy része a sztrájk 
felfüggesztése mellett vám mig mások az 
arabok erejének és egységének demonstrá­
lásával akarnak nyomást gyakorolni a kor­
mányra. i

„Fölösleges manőver az arabok részéről 
— írje a Times — az az akarás, hogy meg- 
gyöfizék az angol kormányt az arab ügy 
erősségéről. A nemzeti érzés erejét sohasem 
tévesztette szem elől a kormány. Ha azon­
ban a zsidó bevándorlás megszüntetését köve­
telik az arabok, úgy ezzel lehetetlent kémek. 
Ebben a kérdésben világos és félreérthetetlen 
az angol politika és felelősség. Amint a gyar- 

; matügyi miniszter is kijelentette, a kormány 
nem hagyja magát eltéríteni zavargások és 
fenyegetések által. Ami az araboknak azon 
kívánságát illeti, hogy építsék le a Balfour- 
deklarácitíit, úgy tudniok kell, hogy ezt a nyi­
latkozatot minden angol kormány magáévá 

■ tette és ha józanul nézzük a dolgokat, el kell 
ismernie mindenkinek, hogy Palesztina mind- 

; két népe volt a „nyertes." 
j A zsidók és arabok még magukon viselik 
I hagyományos őseik, Izsák és Ismáel jelleg- 
I zetességeit; Izsákét, aki szorgalmas, megmü- 
! véli az országot, melyet mások terméketlen­

nek találnak; Ismaelét, aki céllövö, harcos,
: vad és nyakas. Mindkét népnek jó tulajdon- 
\ ságai vannak és az utóbbi évek tapasztalatai 
I azt mutatják, hogy olyan időkben, amikor 
• mentesek a nemzeti fanatizmustól, harmoni- 
j kusan tudnak együtt dolgozni és mindegyik 
I a maga képességeit mindkét félre nézve tud­

ja hasznossá tenni. A parlamentben nemrég 
megállapítást nyert, hogy

a palesztinai kormány 6 millió fonttá 
költségvetési fölöslege főleg a zsidó ta­
karékosságnak és tehetségének köszön- 

í hető.
De a jaffai zavargások és a más helységek- 

i ben uralkodó feszültség egyidejűleg azt is 
i mutatja, hogy a fejlődésnek lassúnak kell 

lennie és a fokmérőket óvatosan kell meg- 
i válogatni. Néhány héttel ezelőtt nagy volt 
: az aggodalom, miután úgy tűnt), hogy az an­

gol kormány idő előtt szándékszik életbelép­
tetni egy törvényhozó tanácsot Palesztiná­
ban arab többséggel. A zsidó lakosságban 
megtízszerezte a nyugtalanságot az egyre 
növekedő félelem attól, hogy a kormány a 
zsidó bevándorlás akadályozására gondolhat,

I amint azt az arab szélsőségesek kívánják.
Ma, amikor sok nemzetközi nehézség 
áll fenn és a zsidók helyzete egyre nehe­
zebb, legkevésbé alkalmas az idő arra, 
hogy az angol kormány bármilyen két­
séget engedne az iránt, hogy határozot­
tan végre akarja hajtani 1917-es ígére­

tét.“
A Times ugyanezen számában Norman 

Bentwich ír cikket, melyben rámutat arra 
hogy bár Palesztina lakosságának egy ne­
gyedét alkotják a zsidók, az ország földjé­
nek egy negyedénél is sokkal kisebb részét 
birtokolják. Tízmillió dunam megművelhető 
földből alig 1,250.000 dunam fölött rendelkez­
nek. A zsidó „expanzió" nemcsak össze­
egyeztethető az arab mezőgazdaság helyzeté­
nek jobbátételével, hanem egyenesen annak 
előfeltétele, mert egyaránt lehetővé teszi 
úgy az araboknak, mint a zsidóknak, hogy 
a primitiv módszereket felcseréljék intenzív 
mezőgazdasággal és megsokszorozzák az or­
szág termékenységét.

Tpocha-lí iád vény olí 

Hagv Karola:

ITT VOLTAM...
A híressé vált napló és oeuvre. 
Benedek Marcell előszavával. 320 

egészvászonkötésben 106

Kóma, május 12. A palesztinai események­
kel az olasz sajtó is élénken foglalkozik. A 
történtekről részletes tudósításokban szá­
moltak be az olasz lapok és természetesen 
kritikai megjegyzéseket is fűztek azokhoz. 
Tekintettel arra, hogy a Földközi tenger kö­
rül még mindig fennáll a feszültség az ola­
szok és angolok között,

az olasz sajtó a palesztinai események 
kapcsán általánosan kritizálja az angol 

mandatárius közigazgatás módszereit.
Rámutat arra, hogy az angol kormányzat 
nem volt képes a rábízott terület nyugalmá­
ról és rendjéről gondoskodni és súlyos mu­
lasztások terhelik, mert nem tett idejében 
megfelelő óvintézkedéseket.
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A. Giomale d'Italia jeruzsálemi tudósitój; 
többek között beszámol arról, hogy az arabol 
egy olasz zarándok-csoportot is megtámad 
tak, csak azért, mert zsidó autóbuszt vette! 
igénybe. > \

Az olasz sajtó egyébként tartózkodik attól 
hogy akár a zsidók, akár az arabok párt. 
jára álljon és általában úgy állítja be a 
palesztinai eseményeket, mint a Földközi ten 
ger keleti partjain uralkodó álisxanos helyzet 
egyik kisugárzását.

A Vatikán magatartása is igen figyelemre 
méltó. Nemrég a Reuter azt a jelentést kő 
zölte Rómából, hogy olasz katolikus körök­
ben arról beszélnek, hogy a Vatikán támo. 
gatná Olaszország igényét a Palesztina- 
mandátumra. Rómában cáfolják ezt a verziót 
és hangsúlyozzák, hogy ilyen terv nem képezi 
a vatikáni politika tárgyát. Ellenkezőleg, 
mértékadó helyen hangsúlyozzák, hogy a 
Vatikán e pülanatban éppen azt a célt kö­
veti, hogy hozzájáruljon a feszült helyzet 
enyhüléséhez és a békés állapotok helyreál­
lításához a Földközi tenger körül. Rámutat­
nak arra, hogy a párizsi és brüsszeli pápai 
nunciusok az utóbbi hetekben ismét lépése, 
két tettek ebben az irányban és ser.kisea 
gondol arra, hogy az amugyis feszült atmoszfé 
rát a Palesztina-mandátum kérdésének fel­
vetésével súlyosbítsák.

SelCCl Meiflé Csütörtöki kezdettel matatja be
KATHERINE HEPBURN

Amerika legünnepeltebb művésznőjének remekét:

FIATAL ASSZemrOH
LOUISE AiLCOTT kiváló írónő „Little women“ c. közismert regénye nyomán rendezte:!

ZUKOR GYÖRGY. A többi szerepekben:

liifcé« Pál, fiaiitli Dee. Jóm Bemeit. Jean Parker

A zavargások ideje alatt emelkedett 
a palesztinai zsidó bevándorlás
Haifán és Jaffán 3400 bevándorló szállt partra. Aléhanyatlott a laffai

kikötő forgalma
Jeruzsálem, május 12. Az alábbi híradás 

önmagáért, beszél. Élő cáfolata minden 
rémhírnek, mely Palesztinával kapcsolat­
ban terjedt el, és beszédes bizonyítéka an­
nak, hogy Erec Jiszráél a gáluti zsidóság 
számára annyira az eleven létet és életcélt 
jelenti, hogy semmiféle zavargás nem tán­
toríthatja el utjából. Áprilisban a véres 
események hónapjában a zsidó bevándor­
lás megmaradt az általános vonalon. Az 
év eleje óta a palesztinai gazdasági hely­
zet általános javulásával egyidőben foko­
zatosan emelkedett a bevándorlás. Ez az

emelkedő irány a zavargások ideje aiatl 
egyáltalában nem csökkent.

Áprilisban 3400 kivándorló érkezett a 
országba, akik közül 632 szállott parti 
Jaffában, a többi pedig Hajfában. A ki* 
mutatás nem tartalmazza azokat a beván 
dorlókat, akik a szárazföldön léptek az or 
szág területére. Nem foglalja magában esi 
a szám az áprilisban legalizált, turistái 
számát sem.

Áprilisban jelentékeny volt a turists- 
forgalom is. Haifán 2093 zsidó turists 
szállt partra.

Rickett, az abesszínia! kőolaj­
földek bérlője, négymillió dolláros 

pert indít Hágában Olasz­
ország ellen

Az olasz kormány nem hallandó elismerni a négussal kötött
szerződés jogosságát

Azsarozógép teljesen jókarban sürgősen el­
adó. Cim: Terkeltaub Mihály Oradea. Plats 
M. Viteazul 6.

oldal, lej. x

London, május 12. Az angol lapok hírül 
adják, hogy az olasz-abesszin háború be­
fejezésnek epilógusa az utóbbi évtizedek 
egyik legnagyobbszabásu pere lesz. Isme­
retes, hogy Rickett egy angol-amerikai 
társaság megbízásából még az olasz-etióp 
háború megkezdése előtt fontos szerződé­
seket kötött a négussal. A megállapodás 
nagykiterjedésü kőolaj és aranyföldekre

Epodia-líiadványok 
André Maurois:

A hallgatag 
Bramble ezredes

Az első regény a skótokról. — 
Elegáns kartonkötésben 60 lej.

MICHAIL SOLOCHOW.- A CSENDES DON I. ÉS II.
Az első nagy és elfogulatlan regény Oroszország átalakulásáról egy féktelen sze- 

Srlte!T;.~ AZ L kötet vászon kötésben 129 lej. A II. kötet vászonkban 156 
lej. A H. kötet fűzve 96 lej. E könyvek kaphatók minden könyvkereskedésben.

vonatkozott, amelyeket ennek a társaság­
nak kellett volna kitermelnie. A társaság 
az abesizin helyzet tisztázását várta, hogy 
munkálatait megkezdhesse.

A szerződésben érdekelt tőkések most 
veszélyeztetve látják a vállalkozást, me ríj 
a szóbanforgó területeket az olaszok 
foglalták. Rickett kijelentette, hogy| 
amennyiben nem fogják tiszteletben tarts- 
ni a szerződést, a hágai nemzetközi bíró- 
Sághoz fog fordulni. A társaság Olaszor­
szágtól, vagy a négus által vállalt kötele- 

I zetteégek vállalását, vagy pedig az abssz- 
szin államnak lefizetett négymillió dollár 
visszafizetését követeli.

A római kormány nem látszik hajlan­
dónak kártérítést adni azzal az indokkal, 
h,0gy...még a né£3is és a társaság között 
létrejött szerződés előtt figyelmeztette a 
feleket, hogy ilyen természetű szerződé­
seket nem ismer el.

Rövidesen tehát megindul a per, mely a 
mai idők egyik legnagyobb szabású köz- 
gazdasági eseménye lesz.

"fm'slTTSS AZ ÜZLET LELKES
HIRDESSEM AZ FJE KMUEBSSt?

A három

Párizs, ni 
ról a szénzá
játszódott d
■mann nemei 
Svájcban Bd 
a német hd 
semannt, mii 
ték. A Paris 
ránsok napi! 
tollából értia 
mindennapi I 
Wesemann el 
rő vallomást! 
geblatt az aj 

Wesemanta 
Gestapotól, 1 
tül Németorj 
a német hatj 
bátlanul fogj 
bere állítólag 
hogy nem fd 
nyúlni Jacob] 
beszélte el a 
érkezett meg 
getést.

— Gépko< 
meg akarok 
jólmennek-e 

Ez- meg is 
dőltje Lörra< 
várja az en 
következő ut 

— Menj J 
mába.

Arra a kél 
fognak-e me: 
ta:

— A légi 
szerekkel fog 
nie.

Ezután W( 
be és azuíár 
dúltak a Gö:

A kocsma 
szálloda pine 
hogy az ur?I 
az asztalra. £ 
hár pálinkát

A tanukiha 
Jacobot halig 
társaságában, 
bocsátottak r 
törvényszék e 
ban törvénye: 
zott. Wesemet 
mával öt fo 
hasson Svájc 
réz számára 

Előbb a 
mentek. Jaa 
manna! való 
te, hogy má: 
Bementek eg 
rá megérkez: 
znann utievé: 
akiről későbl 
embere. Ez 
nal az utievé 
csak inszcem 
után Wesema 
az útlevélért, 
volt.

Jacob kifej 
la, hogy káb 
Alig ült az i 
tudta mozdít 
mikor tették 
a határon.

tette f

ra

gának, 
néz elé

U
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Hogyan kerültek napfényre 
Berthold Jacob elrabláiának 

drámái részletei
KÖP ROL adagolása 
igen könnyű: kisebb 
gyermekek számá­
ra negyed, nagyob­
baknak fél pasztilla 

elegendő

Párizs, május 12. Megemlékeztünk ar­
ról a szenzációs perről, mely Bázelben
játszódott le és melynek vádlottja Wese- j __ Ezt tudta9
marni német agentprovokatőr volt, aki \ __ igen

I — Gyanítottam, hogy egy időre be fog­
jak zárni.

Svájcban Berthold Jakob zsidó újságírót 
a német hatóságok kezére juttatta. We- 
semannt, mint ismeretes, három évre ítél­
ték. A Pariser Tageblatt, a német emig­
ránsok napilapja, kiküldött tudósítójának

Tudta azt is, hogy Németországban 
mindenkit, akit hazaárulással vádolnak, 
felakasztanak ?

Wesemann megelégszik a következő fe­
lelettel*

Ellenőrizze gyermeke
napi székletét !

ségére kell sietni a beleknek Adton n w®1 seglt‘ 
mekének hasba ltot. jenkor gyér-
szívesen szednek ke'íemef-ien^ m fe*yermekek nem““»fÄArift

ÄS
" Keaveité lett a gyermekek körében.

koproi
« gyermekek ideális hashajtója

tollából érdekes riportokban számol be a j , , ; — ------  ------ ■ —mindennapi érdekességü tárgyalásokról. ? tikai ítéleteket-61" ^ & nemet0r3za^i P°!l* ; rendőrség előtt és a kocsi a határrendőr- 
----- linu.ií- ..... ..... * f ség felé indult. Berthold Jákobot kivettékWesemann elitéltetése előtt teljes beisme­

rő vallomást tett, amelyet a Pariser Ta­
geblatt az alábbiakban ismertet:

Wesemann, amikor megbízást kapott a

seinkre Ehhez marnék ^kt ^érde* j a bocsiból és megmotozták. A rendőrka-
felel legalább í-' a, •J°ga Van' D® ha 1 Pitány a Jacobnál talált papírok között
aÍ a, f í n! tC;málJ°n rossz tréfát. 1 motozva Így szólt:

r >1 akar bennünket meggyőzni, hogy j _ De Jacob ur, ezek mind németelle-Gestapotól, hogy Jacobot Bázelen kérész- j magának nem volt tudomZs°a Vném^ | nesek.
tül Németországba szöktesse, biztosította | szá|i itéleSolls a ha”láLT^ott í 
a német hatóságodat, hogy a dolgok hi- 1 uj törvényekről? Ez már «sntt L I
batlanul fognak lefolyni. A Gestapo em- j 3 Wesemann- Félreértét J u , > te é'zre- ll0^ 1

bere állítólag kijelentette Wesemann* j Kérem bocsásson meg ’ "• i Sz4®ba ‘rar?°lt"1bere állítólag kijelentette Wesemannak, 
nogy nem fog embertelen eszközökhöz 
nyúlni Jacobbai szemben. Wesemann igy 
beszélte el a közötte és a Gestapo Bázelbe 
érkezett megbízottja között lefolyt beszél­
getést.

Gépkocsival fogok odamenni, mert 
meg akarok győződni róla, hogy a határon 
jólmennek-e a dolgok.

Ez. meg is történt és a Gestapo kikül­
döttje Lörrachban maradt, hogy ott meg­
várja az emberrablókat Elválásukkor °a 
következő utasítást adta: j

Menj Jacobbai a ,,Görbesarok“ kocs- , 
mába. ;

Arra a kérdésre, hogy a dolgok rendben | 
íognak-e menni, a következő választ ad­
ta:

— A legmodernebb tudományos mód­
szerekkel fogunk dolgozni. Nem kell fél-

Jacob csak akkor tért magához és vet­
te é'zre, hogy tőrbecsalták és Németor-

Kérem bocsásson meg.
Színjáték a határállomáson 

Berthold Jacob folytatja ezután vallo- 
I m^iát és elmondotta, hogy nem tért ma­

gához, csak mikor a határhoz közeledtek. 
Természetesen azt hitte, hogy megbeszélés 
szerint a francia határon járnak. Ott vö­
rös fényjelzést látott és a gép megállt. A 
detektív és Wesemann útlevele rendben 
volt. Jacob útlevele gyanúsnak tűnt a

? A motozás alatt egy rendőrtiszt hirte­
len a szobába lépett és felkiáltott:

— Kapitány ur, valami borzalmas tör­
tént. Wesemannt agyonlőtték.

Jacob kérte, hogy azonnal a színhelyre 
vigyék, de a kapitány nem engedte meg, 
hogy elhagyja a szobát.

A Gestapo ügynöke a mühlheimi állo­
másra telefonált, ahol a basel—berlini ex­
press első megállója van.

„Itt a Gestapo. Tessék nekünk fenntar­
tani egy elsőosztályu fülkét, mert politi­
kai bűnöst szállítunk.“

Vasárnap, március 10-én Berthold Ja­
cobot Berlinbe vitték és a Gestapo börtö­
nébe zárták a Prinz Alfcercht-strassen.

Március 10-től 26-ig ebben a börtön­
ben volt. Egy reggel meglátogatta egy 
di*. Paciovszki nevű ur, Nikolai ezredes 
társaságában, aki most a Gestapo főnöke 
és a háború alatt a német kémszervezet 
vezetője volt.

Arra a kérdésre, hogy milyen bánás­
módban részesült, Jacob elmondotta, hogy 
csizmával tapostak rajta és ütötték. Szem­
tanúja volt más letartóztatottak bántal­
mazásának. Hat napig a Kolumbia Haus 
börtönében tartották, majd a Moabit bör­
tönbe vitték.

ni
Ezután Wesemann elment az állatkert­

ié és azután találkozott Jacobbal. Elin­
dultak a Görbesarok kocsma felé.

A kocsma tulajdonosa és a Gothard 
szálloda pincérnője azt a vallomást tette, 
hogy az urak nem akartak világosságot 
az asztalra. Sört, vörösbort és néhány po­
hár pálinkát ittak.

Berthold Jacob elbeszélése 
A tanukihaligatárok után újra Berthold 

Jacobot hallgatták ki. Két titkosrendőr 
társaságában, akiket a svájci hatóságok 
bocsátottak rendelkezésére, jelent meg a 

rvényszék előtt. Azt mondja, hogy Svájc 
ban törvényes körülmények között uta­
zott. Wesemann első találkozásuk alkal­
mával öt fontot adott neki, hogy elutaz­
hasson Svájcból és felajánlotta, hogy sze­
rez számára egy hamis útlevelet.

ialőbb a ,,Klein Basel“ városnegyedbe 
mentek. Jacob annyira elmerült a Wese- 
mannal való párbeszédben, észre sem vet­
te, hogy már áthaladtak a Rajna hidján. 
Bementek egy kocsmába, ahová röviddel 
rá megérkezett az az ember, akit Wese- 
mann utleyéiügynöknek mutatott be és 
akiről később kiderült, hogy a Gestapo 
embere. Ez alkudozni kezdett Weseman- 
r'.i: az útlevél felől. Természetes az egész 
csak inszcenálás volt. Rövid tárgyalás 
«tán Wesemann 1300 frankot ajánlott fel 
az útlevélért, amelyre Jacobnak szüksége 
volt.

Jacob kifejtette, meg van győződve ró- 
‘a;_ hogy kábítószert kevertek a borába. 
A.ig ült az asztal mellé, már meg sem 
tudta mozdítani tagjait. Nem emlékszik, 
mikor tették rá az autóra, hogy átvigyék 
a határon.

Wesemann különös vallomása
' i"2 egyik bíró a következő kérdéseket 
tette fel Wesemannak:

Tudta, hogy milyen sors vár Jacob- 
fa Németországban ?

. -italános meglepetésre Wesemann a 
Következőket mondotta:

—■ Én nem haragudtam Jacobra.
■ Németországban nem mondták ma-

^?naí* hogy Jacob szigorú büntetésnek 
néz elébe?

A prágai nemei egyeiem a kampős* 
keresztes ianok szemináriuma*

?z egyetem tanári tara Heehst docens 
|clo,eseí Rreibiicb professzor megüresedett katedrájára

Piága, május 12. A „Lidové Noviny“ 
című előkelő cseh demokrata lapban éles 
támadást intéz a prágai német egyetem 
ellep H. Ripka, a neves cseh publiciszta 
és többek között a következőket állapítja 
meg:

„A prágai német egyetem mindinkább 
a kampóskeresztes tanok szemináriuma 
lesz. A tanárok legnagyobb része úgy ok­
tatja az ifjúságot, hogy feltétlenül kiér­
demeljék a harmadik birodalom dicséretét 
és elismerését. A főiskolák autonómiájá­
val egyszerűen visszaélnek.

1932 decemberében meghalt Kreiblich 
professzor, a német bőrgyógyászati klini­
ka vezetője. Az egyetemen akkor három 
bőrgyógyászati docens dolgozott. Mindhá­
rom jelölését elvetették, mert kettő kö­
zülük zsidó, a harmadiknak viszont zsidó 
felesége volt. Kreiblich utódjaként három 
külföldit ajánlottak, két németországit, és

egy ausztriait.
Nyílt provokáció volt, hogy a tanárok 

Sechs docenst egyáltalában kihagyták 
minden számításból, holott világhírű or­
vos. Franciaország, Németország, Ameri­
ka, Olaszország, stb. összes tudományos 
tankönyveiben megtalálható a neve. A vi­
lág legjelesebb dermatológusai ajánlották 
Kreiblich utódjának. A budapesti egyetem 
disztoktorává választotta.

Nem lehet kétséges, hogy Hecht docenst 
azért nem jelölték, mert zsidó és még 
hozzá ellensége a kampóskereszinek. Tisz­
tán látható politikai okokból Hecht he­
lyett egy as'zisztenst jelöltek, aki csak 
1934-ben habilitálta magát és csak nem­
rég ajánlottak tanári rangra.

A kormány feladata és kötelessége vé­
get vetni annak a kampóskeresztes propa­
gandának, melyet a német egyetemről 
terje'ztenek.

Mái őszre felevfzfős leadóállomása 
lesz Newyorknak és londoanak

Eqygl6re c»aii |iatiarél és Miemszemélves kanna 
laiekof lehel látni. Csak ebenmdB művészeket

bli el a tele vízié
.{Cluj, május 12. Azzal, hogy a rádió és 

filmtechnika megindult a maga hódító utján, 
a művészi és irodalmi problémák egész sora 

i bukkant föl. A film fölfedése nyomán uj 
probléma keletkezett: a filmdráma és a film­
játék művészi problémája, amikor as tán 
fölfedezték a rádiót, az akusztikai dráma 

, érvényesülésére kellett gondolni. A fejlődés 
j során a hangos film az operaénekes és a 

filmszínész hangjának a problémáját vetette 
föl. Ugylátszik, e technika alapvető elvei

i befejeződtek. Még várható különböző javulás j báréból és éneítoí foglgwiőreli^ Na-
í 6 téT’ de f,e“berek már nem erre figyel- gyobbszabásu látványosságról szó sem lehrt, 

nek, hanem inkább a modem optikai technika j mert a vetitő-felület " - 1 het*

múlva aktuális lehet a távolbalátó mozi mű­
vészi föladata. írók és művészek máris 
gondolkoznak, milyen forma felel meg leg­
jobban az uj technika követelményeinek. Per­
sze a közönség Is kiváncsi, miféle perspektí­
vák nyílnak szórakozás és ismertetés tekin­
tetében, ha majd a televízió behatol a gyakor­
lati életbe. i

Bizonyos, hogy a program zenekarból, ka-

felé, hogy a művészi szereplőket necsak hal­
lani lehessen, hanem látni is, pedig nemcsak 
akkor, amikor az ember elmegy a moziba, 
hanem az otthonában is a rádió készülék 
mellett. A szereplők pedig nem fotográfus- 
színekben, hanem eleven valóságban, mutat­
koznak, mint egy ablakon át.

Talán egy esztendő, talán már hönapoJ-

aránylag nagyon ki­
csiny és színdarab, vagy opera a vetítő sí­
kon egészen liliputinak látszana. Művész­
körökben azt magyarázzák, hogy legföljebb 
húsz tagú zenekar mutatkozhatik, de csak 
három tagú kabaré, vagy kamarajáték. A 
mozgó szerepek egyelőre nagyon korlátolt 
terjedelmet engedhetnek meg. A színpad is 
csak igénytelen lehet, egyszeri! szoba, semmi

I más. Az előadás tartama pedig öt-hat perc- 
I nél nem lehet több.

Csak egy-egy város kap televíziót. 
Sokáig ez a művészi állapot nem tarthat. 

A televíziós tükör fejlődni fog, épugy, -mint 
a rádión közvetített játék. A mostani hely­
zetben a város, amelyben leadó televíziós ál­
lomás van, az első időkben csak saját lakóit 
láthatja el, de nem idegen városokét. Kapa­
citása néhány kilométerre van korlátozva, 
de a szakemberek máris dolgoznak a ható­
kör kitágításán. ,

Az előadók csak kitűnő énekhangu, vagy 
beszélö-hangu művészek lehetnek. Ezenkívül 
természetesen kell, hogy kitűnő mimikájuk 
legyen és fölötte szimpatikus megjelenésük.

London és Newyork lesz az első két város, 
ahol a televíziót általánosítják. Optikai gyá­
rak és üzemek már eddig is szép eredmény­
nyel kísérletezgettek. A kísérletek leginkább 
arra irányulnak, hogy minél nagyobb kör­
zetben lehessen kiterjeszteni az újítást. Ha 
egész Londont és egész Newyorkot be lehet 
hálózni, azonnal megkezdik a felvevő készü­
lékek nagyban való gyártását.

Newyorknak több leadója les*.
Newyork városát decentralizálni akarják 

több leadóval és ezért kilátás van arra, hogy 
rövidesen bevezetik a televíziót. Ezzel az 
Unió fővárosa meg fogja előzni Londont és 
mindenesetre Párizst és Berlint is, ahol a talál­
mány gyakorlati kivitele nehézkesen fejlő­
dig

A technikaialag fejletlenebb országok 
csak később kerülnek sorra. Belgium és Hol­
landia fognak következni a nagy államok 
után. Ha őszig lehetségessé válik megnyitni 
a newyork! televíziós leadóállomást, akkor 
a jövő tavaszra már remélni lehet, hogy 
minden kulturországban be fogják vezetni az 
uj találmányt, amely főleg a tudományos és 
művészi nivó általánosítására fog szolgálni.
******"'' " 1,11 111 11 *""■ »■ ———■ »■HU......... IH»

Hasznos könyvujdonság! MÉHÉSZET. Irta 
Ignácz Sándor. Gyakorlati tanácsadó kezdő 
és előrehaladott méhészek számára. A ma­
gyarországi Méhész Egyesület első dijával 
kitüntetett szakmunka. Negyedik átdolgozott 
és bővített kiadás, 300 oldalon, 200 szöveg- 
képpel. Propaganda kiadás ára csak 158 lej 
Lepagenál. Vidékre azonnal utánvéttel. Kérje 
a gazdasági szakkönyvek jegyzékét.

GRATZ
cl mfestő, szoba­
festő, mázoló 
és fényező
Állásiéira kölcsönzés, 

Cluj, Str. Fllipeeeu lg, 
Str. Memo randul ui gg. 
Telefon: 749.
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Vak gyermekek között,
I cluji Vakok Intézetében
Bolyán élnek,

Nagy és impozáns épület, all a város egyik 
legforgalmasabb uccáján, de a járókelők tu­
datától mégis távol. Homlokzatán fekete be­
tűből két szó: Vakok intézete. A májusi 
napsugár szikrázva süt rá a falakra, ame­
lyek mögött örök sötétségre kárhoztatott 
gyermekek élik mindennapjukat.

Hala rövid George, az intézet igazgatója, 
örül a látogatónak, mert a váltok intézetében 
a tanárokon kivül alig fordul meg idegen 
ember. A hivatásának élő ember lelkességé­
vel és gyöngédségével visz keresztül szomorú 
birodalmán, üveges szekrényből szedegeti 
elő a vakok tanuló eszközeit. Mintha valami 
idegen csillagzatról idekerült embereké vol­
nának, olyan különöseknek tűnnek. Apró kis 
csavarok, finoman kidolgozott szerkezetek 
szükségesek ahhoz, hogy a világtalan gyer­
mekek, az ember legnagyobb fizikai kincsét, 
a látást pótolják vele.

Amit szempillantás alatt felfog a normális 
ember, a vak csak ezekkel az eszközökkel 
tudja eljuttatni a tudatáig. Élőkéiül a 
Braille Írás, amely teljesen idegen a látó- 
embernek. Domború hat pont varriációja adja 
a braille abc-t és írásjeleket. Ezeket csak 
egymásközött használják a vakok. A Kiedn- 
féle irás a külvilággal köti össze őket. Ez 
is domború, de abban különbözik az előbbitől* 
hogy latin betűkből áll. A vakok minden esz­
köze domborműre alapozott, hogy tiz ujjúk­
kal kitapogathassák. Vannak itt kis kézi­
nyomdához hasonló eszközök a négy szám­
tani alapművelethez, domborművű szögmé­
rők, alkatrészek a geometria tanulásához és 
még egy sereg más készítmény, amelyek 
előtt analfabétának érzi magát a látó em­
ber. Halarevici igazgató mingyárt kísérletet 
ja tesz velem. Behunyt szemmel ki kell talál­
nom a különböző eszközöket. Ez például a 
Braille abc — mondom és kiderül, hogy ép­
penséggel a Klein. Ezek az eszközök csak 
alaktalan tömegek a látó ember ujjai alatt.

A vak gyermekek iskolájában.
__Ne sajnálkozzon a gyermekeken — int

Halarevici igazgató, mielőtt a tantermekbe 
megyünk, — mert az intézetben nem érzik, 
hogy sajnálatraméltók. t

A második osztályban, ahová belépünk, s 
egyforma barna vásiomuhába öltözött gyér- • 
mekek egyszerre ugranak fel. Aki megszokta, \ 
hogy a szemekben értelmet keressen;, annak 
tragikus érzés az első benyomás: kidagadt, 
hélyogos szemek mezednek kifejezéstelenül 
az emberre, szájuk körül a vakok titokzatos 
mosolya bujkál. Erősen figyelnek a köszön­
tésre. Rendes iskolapadban ülnek. Mindegyik 
gyermek előtt nyitott nagy könyv fekszik.
A lapok egészen simáknak látszanak, de 
megismerem rajtuk a Braille-pontokat.

Tiz ujjuk, mint a hernyó kúszik a lapon, 
szemük valahová a plafon irányába mered. 
Kórusban, folyékonyan olvasnak egy gyér- | 
mekverset. Most a Braille Írást mutatják be. ; 
Kezükben az irónjuk: fanyelű, hegyes fém- j 
szerszám. Előttük egy pléhtábla a pontok- j 
nak megfelelő vályulattal, a tábla alatt papi- ; 
ros. Ebbe szurkálnak jobbról balra haladva, í 
a héber íráshoz hasonlóan, mert az írásnak a 
negativját használják.

Ujjongva szagolgatják a nárciszt, amit 
most tanulnak először.

— Ilyet még nem tapogattatok — mondja 
az igazgató.

Egy fiúcska élvezettel szagolja a nárci­
szát.

— Milyen jőszagu — mondja magában fej­
csóválva. — Vájjon milyen virág?

Egyik szirmánál fogva ajkai közé szorítja 
a virágot és igy számlálja a többi szirmokat. 
Megtanulják, hogy a virágot nárcisznak hív­
ják), fehér színű, a szára pedig zöld.

Milyen szia a fehér? ------ kérdezem az
előbbi fiúcskát. j

— Feláll, idegesen tapogatja a lábszárát: 
— Nem tudom — mondja bátortalanul.
Csak olyasmiről van fogalmuk, aminek 

megértésénél a látást pótolja a többi négy 
érzékszerv. A színek csak bemagolt szavak
nekik. ' > í 1

Tiz perc szünet a folyósókon
Szünetben az intézet hét osztályának 60 

növendéke kivonul a folyósokra, össze­
kapaszkodva, le-fel járkálnak, nevetgélnek. 
Nyugodtan mozognak, egyszer sem ütköznek 
össze. Jól ismerik már az intézet folyósóit. 
Itt nem járnak a vakok tapogatódzó járásá­
val. Akad köztük, aki vaksága mellett torz­
szülött is. Itt van egy brailai kapitány 13 
éves fia. Olyan kicsi, mint egy négyéves 
gyermek. Van köztük, aki szerencsétlenség­
nél vesztette el szemevilágát. A legtöbben 
azonban szifilitikus szülők szerencsétlen 
utódai.

Halarevici igazgató és az intézet minden

tanára azon fáradoznak, hogy munkaképes 
f embereket neveljenek belőlük. Roppant fá-

, vak tanár. — ösztönös megérzéseim csak az 
! egyéniséget árulják el nekem. Az arcot ki- 
\ tapogathatom, de összbenyomásom nincsen

^Ezután egy másik osztályba igyekszünk. 
A folyósón tiz év körüli fiú szalad hozzánk.

— Visszaküldték a levelemet, mert rossz 
a címzés — mondja panaszosan. — Hyen a 
vakok levele — lobogtatja meg előttem a 
furcsa papircsomagot Halarevici igazgató. 
Vastag rajzpapir a boríték, a címzés Kleln- 
irással készül. A tevéién jóval kevesebb bé-

SZERDAi, 1936. MÁJUS 13.

rizádós illeték 9 lej kg-ként. 937. tétel. 
? Ugyanaz festve vagy bármiképpen díszítve, 
í az autorizációs illeték 11 tej kg-ként. A 
\ május 5-től kezdődőleg kontingentált áruk 
‘ behozatali engedély nélkül import ál hatók, ha 
: az árut romániai rendeltetéssel május 12-ig 
i bezárólag feladták és junius 5-ig bezárólag 
j az országba érkezett. Az igy importált áruk 
í után is fizetendő azonban a kontingentáláai 
\ illeték.

radtságos munka a tanításuk. Nagy türelem 
kell hozzá. Született vak gyermekeknek pél­
dául geometriát tanítanak. Ehhez is külö-41 CL Ili gCVHlCllia-V -------- ---- S . .
nős eszközük van. Piros posztóval bevont fa- « Még néhány osztályt látogatunk me0. az 
keretes puha tábla. Ez a papírjuk, amelyre j egyikben egy tízéves fiúcskára hívja fel a 
fehér zsinórból Mgombostüzve „rajzolják“ ki ' figyelmemet a tanárnő. Állítólag gyenge­

mértani figurákat. Meglepően ügyesek. | elméjű. De nagyszerü utánzóképess^e van.

I a vállalati alkalmazottak szabadságideje, 
irassai kcszui. a •— — — ; a cluji kereskedelmi és iparkamara közli &
lyeg a szokásosnál. A vakok jelentékeny j k^Vetkezőket: A munkaügyi minisztérium
■ - ----- * ---------“ kérésére felhívjuk a figyelmét az összes

ipari és kereskedelmi vállalatoknak a munka-
kedvezményt élveznek a postától.

A zeneteremben
szerződésekről szóló törvény 49., 50. és 89, 
szakaszaira, amelyek kötelezöleg előírják, 
bogy az alkalmazottaknak az e szakaszokban 
előirt szabadságidőt engedélyezzék. E vállala-a mértani iiguraKai. jviegiepveu s eimaju. ~ , í , , , . f fllValma-trapézt készítettek el nyolc P=*= | Amint tn^ljia. ™ j «SSSf .zabadséa

alatt. Sőt. Különös domború jelzésű szög- szerre felélénkül. Igazgatja magat, nevetni
mérőjükkel a szögek nagyságát is kiszámí­
tották. Legtöbbjük az általános iskolásgyer­
mek értelmi képességével bir. Egyik-másak 
azonban feltűnően okos. A ilyeneket magán­
úton tovább képeztetik.

A számol ómüvész vak tanár
Van az intézetnek két vak tanára, akik 

itt nevelkedtek. Az egyik például csodálato­
san számol fejből. A tanárok biztatnak, hogy 
tegyek fel kérdéseket.

—- 784-szer 95? — kérdem.
Villámgyorsan érkezik a válasz: 74.480.
Utána számolunk. Hajszál pontos.
— Négyzetgyök 860?
Alig mondom ki, már mosolyogva válaszol: 

Nem teljes négyzet. Huszonkilenc és marad 
19.

Feláll és a vakok tapogatódzó járásával az 
ablakhoz lép.

— Milyen szép idő van — jegyzi meg mo­
solyogva. — Süt a nap.

— Honnan tudja ? — kérdem meglepetve.
— Érzem — válaszolja titokzatosan. — 

Azt is tudom, mikor van este és mikor van 
; nappal. Este sűrűbb a levegő.
\ — Nem tudom megmondani, hogy a vilá-
! got milyennek képzelem — mondja azután a

kezd és hibátlanul énekli a oucuresti rádió 
I szünetjelét. Aztán kezét dörzsölve meg- 
* szólal *
i __ Hölgyeim és uraim, műsorunk kővet-
i kező száma: Csajkovszkij-szvit.
I Azt már nem tudja, hogy mit mond. Nagy- 
! szerűen kifejlődött auditív-memóriája van. 
j Legutoljára a vakok zenetermébe megyünk.
■ Kétszólamu kórusuk mutatkozik be. Aztán 
I egy tizenhatéve i tehetséges zongorista j5t- 
\ szik egy etűdöt. Parasztszülők gyermeke, itt 
í fedezték fel a muzikalitását. Arca feltűnően 
; szomorú. Zongora-hegedSl és fuvósegyüttes 
I következik. A Iiegedüs született vak, nagy 
t szakértelemmel emeli álla alá a hegedűt. 

Mégegyszer felharsan a vakok kórusa és el­
búcsúzom a vak gyermekétől. Nyugalom 
tölti el az embert,
gyep ágyat: között az uccára lép. Ebben a 
politikai gyűlölettől túlfűtött világban van 
egy intézmény, ahol szeretet és türelem ural­
kodik Mmden elismerést megérdemelnek a 
tanárok és Halarevici igazgató. Fáradtságu­
kat pénzzel nem fizethetik meg. Ha minde­
nütt ilyen szeretet és jóakarat irányítaná a 
világot, talán más is lenne az élet.

. zottaiknak engedélyezett üdülési szabadság 
; idejükről s a kimutatásokat oly időben ki- 
s függeszteni, hogy az alkalmazottak 10 nap- 
l nap az engedélyezett szabadsági idő előtt 
\ erről tudomást szerezhessenek. A szabadság 
i időt lehetőleg akként engedélyezzék, hogy 
1 a családos és olyan alkalmazottak, akiknek 
! fürdőre kell menjenek, a nyári hónapokban 
; mehessenek szabadságra. A eenmutőszék 
1 döntése, valamint a törvény szelleme értei- 
i méhen a szabadságidő engedélyezése törvé­

nyes kötelesség és ez az alkalmazottnak 
akkor is megadandó, ha. azt külön nem te 
kéri. .-.'SÍ 1

! a kamatmentes készpénzhitelek után is 
j tőkekamatadó fizetendő. A most folyó adó-

__ \ kivetési tárgyalásoknál az ellenőrök azt te
amikor a zöldpázsitos \ felülvizsgálják, hogy a vállalatok fizetik-e a

! tőkekamat adót a készpénzben igénybevett 
hitelek után. Ezen eljárásukat a központi 
adóbizottság azon döntésére alapítják, mely 

i szerint minden készpénzben igénybe vett 
1 hitel után fizetendő a tőkekamatadó, még 
? akkor is, ha a hitelezőnek kamatot nem

1

fizetnek.

Halász Erzsébet |

KÜZGAZMSÁe
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A magánforgalomban isméi 
szilárdulnak a külföldi valuiák

Bucuresti, május 12. A magánforgalomban 
I a külföldi devizák és valuták értékelésében 
I határozott szilárduló tendencia váltotta fel 
! az április havában tapasztalt lanyhuló irány- 
I zatot. Ez a szilárdulás az egyes pénznemek 
I iránti kereslet arányában némely valutánál 
1 inkább, másoknál kevésbé hangsúlyozott.

A bucuresti’ magánforgalomban április
• 30-án a francia frankot 10.90—11 lejjel, má- 
; jus hetedikén 11—11.20 lejjel, május 11-én 
I pedig 11.15—11.25 lejjel jegyezték. A dollár 
I május hetedikén 165—170 lej, május 11-én
• pedig 170—172 lej. Az angol font április
• 30-án 820—830 lej, május 7-én 840—850 lej,
I május 11-én 845—855 lej Bucurestiben. A

t svájci frank szálárdulása ugyanezen idő 
alatt sokkal kisebb: 54—55-ről 55—55.5 lejre 
emelkedett. Ezzel szemben változatlan a hol­
landi forint: 118—120 lej, mig a török font 
130—135 lejről 120—125 lejre lanyhult.

Az emelkedő irányzat főleg az aranyér­
mekben jut leghatározottabban kifejezésre. 
A Napoleon aranyat áp.ilis 30-án 1120—1130 
lejjel jegyezték, május 7-én ez az árfolyam 
1165—1175-re, május 11-én pedig 1185—1195 
lejre emelkedett. Az aranyfont ára ugyanezen 
időszakokban 1390—1400 lejről 1440—1450 
lejre, illetve 1485—1495 lejre szilárdult,

I Prognózist nem tudunk a jövőre nézve fel­
állítani.

Rövid üzleti fairek. Tungsram. S- A. izzó- 
lámpagyár elnevezéssel Bucurestiben a 
Tungsram márkák kihasználására ötmillió 
lej alaptőkével részvénytársaság alakult. Az 
igazgatótanács elnöke Dimitrie Alex. Ghica. 
— Silvania, Erdőkitermelési és Faipari r. t. 
cégelnevezéssel Brasovban uj részvénytársa­
ság alakult. Az első igazgatóság tagjai .Szik­
lás József, dr. Weisz Menyhért és dr. Peretz 
Lajos. — Lafeco r. t. cégelnevezéssel ugyan-

j cukrászdák, valamint a fürdőhelyek hasonló 
j vállalatai speciális érdekeik védelmére regio- :

nális egyesületet alakítottak Cluj székhellyel. í 
i Az egyesület címe: Sindicatul Central al j 
j marilor Interprinderi ospátáliere din Ardeal, ? 
j Banat si Bucovina. Tagja lehet minden több ] 
• alkalmazottal dolgozó vendégellátó üzem. I 
\ Az egyesület cooperál a bucuresti Sindicatul í 
I Alimentär Central-lal. Az uj egyesület elnö- ! 

ke Ciociu János szállodatulajdonos, alelnöke

l Szerda, május 13.
j BucurestL 7.15: Ravei-hangverseny. 9.S0; 
f Zongoraszóló. 10.05: Énekszóló. 10.30: Hírek 
I 10.45: Rádiózenekar.
\ Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek.
I 11: Hírek. 1.05: Szalonzene. 2.15: üzenetek 
I a Nemzetközi Vásárról. 6: Hanglemezek. — 

8.30: János vitéz. Közvetítés az Operából. 
Becs. 6: Orgonaszóló. 11.30: Szórakoztató 

« zene. 12.45: Schubert-lemezek.
I Belgrad. 5.20: Rádiózenekar. 10: Filharmó- 
- nikusok és szimfonikusok hangversenye, 
s Brüsszel. 7.15: Könnyű zene. 9: Szalonzene- 
I 11.10: Jazz.
I Droitwich. 9.30: Szimfonikus hangverseny.
: 11.30: Rádiózenekar baritonénekkel.
; Kalundbourg. 11.10: Mozart: Szöktetée * 

Bzerályból. Opera.
Ljubljana. 9: Opera a városi színházból. 
Milánó. 6.15: Kamarazene. 9.40: Szimfoni­

kus hangverseny.
Oslo. 10: Rádiózenekar.
Posta Parteien. 10.30: Szaxofón-négyes. 
Prága. 9.05: Filharmónikus hangverseny. 
Regional. 8.30: Gitárverseny. 10.30: Rádió- 

zenekar.
Riga. 8.03: Mandolinzenekar.
Strassbourg. 8.15: Könnyű lemezek. 
Toulouse. 1010: Katonazene dalokkal. — 

11.40: Tánczene. 12.40: Spanyol dalok.
Varsó. 10: Ghopin-müvek. 10.55: Ráxlló-

zenekar.

Csütörtök, május 14.

csak Brasovban részvénytársaság alakult í Túri Elemér, a cluji Lucullus étterem tulaj
egymillió lej alaptőkével gabona, olajosmag- j donosa.
vak és szén-kereskedésre. Az első igazgató- i 
ság tagjai: Canela Enzo, Feiler Dezső, dr. 
Peretz Leo és dr. Grossberg Salamon. — A 
romániai pamutfonódák között már hosszabb 
ideje tárgyalások folynak egy szakmai kar­
tell felállítása tárgyában. Hírek szerint 
mozgalom oly előrehaladott stádiumban van, 
hogy közelebbről megállapítják az érdekszö­
vetség alapszabályait is. — Marasesii vegyi­
ipari vállalat múlt évi mérlege szerint 1935- 
ben kereken 39 millió lejt fordított újabb in­
vesztíciókra. Az 1935. évi tiszta nyereség az 
előző évinél egymillió lejjel több és a saját 
tőkék 8 és félszázalékos jövedelmezőségének 
felel meg.

Uj vendégipaai szervezkedés. A vendég­
ellátó szervezetek életében az utóbbi időben 
beállott erős stagnáció és a régi erdélyi 
vendéglős szövetség felbomlása miatt az er­
délyi és bucovinai nagyobb vendégellátó üze­
mek: igy szállodák, vendéglők, kávéházak,

Újabb cikkekre terjesztette ki a kormány 
a kontingentálást. A kereskedelmi és ipar-

Bticuresti. 6: Rádiózenekar. 9.15: Szimfóni- 
t kus hangverseny. 11.40: Hírek.
I Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek, 
I 11: Hírek. 12.15: Rádióüzenetek a Nemzet­
ei közi Vásárról. 1.40: Magyar nóták. 6.30: Ci- 
i gányzene. 10.25: Tréfás hanglemezek. 11.05: 
j Dohnányi Ernő és Zatureczky Ede hegedü-a Konrmgentaiast. íAi Keresneaeimi es ipar- ; - ........... , , _ * _ _

ügyi minisztérium, illetőleg a pénzügyminisz- | zongoraszonátákat adnak elő. 12: Jazz
. . . ... ............................................... . .... DA/io O KA. «nolrtiAmfAej térium a következő újabb cikkek behozatalát 

i kontingentálta, illetőleg kontingentálási ille- 
a j tékét emelte fel: 1292. vámtétel. Automobil- 

i karosszériák, bevégzetlen is: a) Teherautók 
autorizációs illeték 9 lej kg-ként.részére,

j b) Személyszállító autók részére, autorizá- 
í ciós illetek 15 lej kg-ként. 1562. vámtétel.
: Ammóniák: a) Oldat, autorizációs illeték 2 

lej kg-ként. b) Acélcsövekben, autorizációs 
: illeték 7 lej kg-ként. 1612. tétel. Karbid,
• autorizációs illeték 3 lej kg-ként. 1651. tétel.
I Kétszeres aluminium- és káliumszulfát 
; ftimsó), autorizációs illeték 1 lej kg-ként. 

1664. tétel. Szénkéneg, autorizációs illeték 15 
lej kg-ként. A következő fayanceáruk kon­
tingentálási illetékét emelték fel: 936. tétel. 
Fayancelemezek fehér vagy természetes sár­
gás színben, azonban diszitetlen, az uj autó- »

Bées. 8.50: Éneknégyes.
! Belgrádi. 6.45: Rádiózenekar. 11^0: Nép-
; dalest.
i Brüsszel. 8.15: Szórakoztató lemezek.
‘ Hilversmn. 725: Szórakoztató zene. 9.55:
; Beethoven: I. és n. szimfónia,
? Ljubljana. 7: Beethoven szonáta. 9.45: Rá- 
1 diózenekar. 11.15: Jazz.
[ Milánó. 15.30: Leoncavallő: Bajazzők, opera
? Radio Paris. 9.45: Az állami rádiózenekar
• hangversenye.
{ Regional. 9.50: Szalonötös.
* Róma. 6.15: Zongoraművész és basszus 

hangversenye.
; Toulouse. 8: Dalok. 12: Argentin zene.
5 Varsó. 6.15: Bizet hangverseny. 11: Mo-
; zart: F-dur oboa és vonósnégyes.

Zágráb. 6.15: Rádiózenekar.
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Leon Blum, 

nőkjelöltje, aki| 
franciaországi 
évvel ezelőtt, aj 
.jubileuma alkaj 
kát:

„Franciaorszj 
meg az antis zd 
vallottuk magul 
tűk tagadni rsí

A magam J 
hogy itt az idé| 
tizznust, hogy 
kén, ahogyan J 
dóknak, jegunkj 
és hitünkhöz vj 
zőieg. Francíacl 
meg az sntiszel 
belőlük a büszi 
-pedig azért, ml 
is hűségesen 
-sonkát önmagul 
tünk az eszmém 
iyek ebből az J

És éppen ezá 
Scezett el a fral 
ahhoz, hogy mel 
maguknak a cil

Felhívást inti

Sohasem vall! 
is lehet, mint 
nélkül és büszii 
vallásához és 
zását.

Ha ezt — mii 
— a francia zsi| 
felelő helyet fa 
mozgalomban, 
hozzájárulásunk 
energiáinak fel| 
geket, a francia 
«sületet és kötj 
feni.“

A ro

Természetesei 
iíágok városába! 
reseti forrássá |
kosnak látszó 
színészek ugyai| 
rongyokban 
dók bacillusokt 
kát magukra 
bokát kell kiilQ 
kává, rongyossj 
seltté tenni szg 
Lucia Coulter 
»oratóriumában! 
tér huszonnégy! 
gyermekével öz 
seti forrás utál 
mint szakácsnői 
nyerét, azután 
szerződött le, 
Angeles között 
egyszer kosztüi 
kívül találékony! 
asszonyt, aki f| 
a kosztümtervej 
már a Broadx 
lett, ahonnan 
szerződtették.
Itt azonban a 
hogy specializálj 
tott el a rongyol 
geteg filmsiker [ 
Szitette Marie 
Anna Christie 
piszkos jelmezei! 
szénporral telit« 
Egy női ko-zt-ii 
folyadékban aj 
teljesen elviselt] 
bem látszott, 
egy férfi ruhából 
foldozta, azutáni 
maratott bele 
csavargójelmez, 
^arakterkosriür 
íandó-n uj ötle| 
iparát, mert 
*0“ marja ki a
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ht. 937. tétéi, 
leppen díszítve,
Aj kg-ként. A 
ingentált áruk 
Dortálhatók, ha 
|el május 12-ig 

5-ig bezárólag 
importált áruk 
kontingentálást

szabadságideje, 
amara közli a 

|yi minisztérium 
hét az összes 
oknak a munka- 
149., 50. és 89, 
fczöleg előírják.

e szakaszokban 
(zzék. E váltala- 
BZitenl alkalma- 

hiési szabadság 
oly időben ki- 

lazottak 10 nap- 
ladsági idő előtt 
px. A szabadság 
[élvezzék. hogy 
zottak, akiknek 

lyári hónapokban 
|A semmit őszék 

szelleme értei- 
jélyezéee törvé- 

alkalmazottnak 
|t külön nem is

: f j

aitelok után 1 Is 
most folyó adó­
ellenőrök azt is 

ilatok íizetik-e a 
ben igénybevett 
sukat a központi 

alapítják, mely 
n igénybe vett 
kamatadó, még 

kamatot nem
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--.--Tverseny. 9.S0; 
j.ó 1030: Hírek.

cang: emezek.
; .15: üzenetek 
„--gl emezek. —- 

Operából. 
Szórakoztató

10: Filharmó- 
-versenye.
9: Szalonzene.

Jnikus hangverseny, 
ménekkel, 
czart: Szöktetée *

táros színházból. 
ene. 9.40: Szimfóni-

KLXofóo-négyes. 
kus hangverseny, 

tseny. 10.30: Rádió*

jek&r.
|nyü lemezek. 
Inazene dalokkal. — 

ínyol dalok.
Lek. 10.55: Rádió*

iájns 14.

Ekar. 9.15: Szimfónl- 
Hirek.
utána hanglemezek, 

üzenetek a Nemzet- 
^yar nóták. 6.30: Cü- 
hangleznezek. 11.05: 

ireczk" Ede hegecü- 
elö. 12: Jazz.

nekar. 1130: Nép-

:ztató lemezek, 
koztató zene. 9.55:
fónia.
i szonáta. 9.45: Rá-

llő: Bajazzók. opera 
állami rádiózenekar

művész ée basszus

Argentin zene. 
gverseny. 11: Mö* 
négyes.
kar. !

SZERDA, 1936. MÁJUS 13.

A zsidó Leen ESIum
Leon Blum, Franciaország miniszterel- 

aőkjelöltje, aki egyik vezetője ma is a 
’franciaországi Pro-Palesztina ligának, öt 
swel ezelőtt, a Keren Hájjeszód tiz éves 
.mbileuma alkalmából irta az alábbi soro­
sat:

„Franciaországban nem azért született 
meg az antiszemitizmus, mert zsidónak 
váltottuk magunkat, hanem mert el akar­
tuk tagadni zsidóságunkat.

A magam részéről mindig tagadtam, 
hogy itt az idézte volna elő az antiszemi­
tizmust, hogy szabadon, őszintén és büsz­
kén, ahogyan az illik és amihez mint zsi­
dóknak, jogunk van, hirdettük népünkhöz 
és hitünkhöz való tartozásunkat Ellenke­
zőleg. Franciaországban azért született 
meg az antiszemitizmus, mert hiányzott 
belőlük a büszkeség, sőt a méltóság, nem 
pedig azért, mert egyenesen, becsületesen 
Mi hűségesen nyilvánítottuk ragaszkodá­
sunkat önmagunkhoz és mert részese vol­
tunk az eszményeknek és müveknek, ame­
lyek ebből az érzelemből fakadtak.

És éppen ezért, mert ez az igazság, ér­
kezett el a francia zsidók számára az idő 
ahhoz, hogy megfelelő helyet biztosítsanak 
maguknak a cionista újjáépítő munkában.

Felhívást intézek a francia zsidókhoz.

Sohasem vallottam, hogy egy zsidó más 
is lehet, mint zsidó. Zsidó, aki ingadozás 
nélkül és büszkén hirdeti meg a fajához, 
vallásához és nemzetiségéhez való tarto­
zását.

ÜJ K 5. oldat;

Betiltottak egy fővárosi lapot, 
mely azt írta, hogy Goga Octaviant

megmérgezték
Súlyos náthslázban fekszik a nemzeti kereszténypárti vezér

Biicurestií, május 12. (Az Uj Kelet tud.) 
Néhány nappal ezelőtt újabb olcsó sajtó­
termék jelent meg a fővárosban „Politica 
Vremii" elmen. A lap légből kapott érde­
kességekkel kedveskedett a fővárosi kör­
utak közönségének. Tegnap reggel külö­
nös cim került a lap első oldalának élére. 
Eszerint Goga Octaviánt, aki napok óta 
súlyos náthalázzal betegen fekszik, meg­
mérgezték. A mérgezés a lap szerint csak 
a Báltiban megtartott nemzeti keresztény­
párti népgyülésen történhetett. Goga 
ugyanis a népgyülés után résztvett egy 
közebéden, amelyet a helyi pártszervezet 
a Popov étteremben rendezett. A lap még 
azt is tudni véli, hogy Goga, aki meg 
akart győződni megbetegedésének okairól, 
szakértői vizsgálatot kért.

A cikk nagy feltűnést keltett, bár már 
az első pillanatban nyilvánvaló volt, hogy 
feltűnést hajszoló és megtévesztő szándé­
kú célból látott napvilágot. A lap komoly­
ságára egyébként jellemző, hogy nem ma­
radhatott meg sokáig a bucuresti piacon. 
A belügyminisztérium ugyanis ma reggel 
betiltotta a lap megjelenését, mert nem 
tett eleget az ostromállapot-törvény kö­
vetelményeinek.

Goga hőmérséklete állandóan 39 és 40 
között mozog. Orvosai ennek ellenére álla­
potát nem tekintik aggasztónak. A Curen- 
tul úgy értesül, hogy Goga betegsége mi­
att a nemzeti kereszténypártnak május 
17-re kitűzött kerületi népgytilését elha- 

! lasztják.

Az angol kormány energikus lé­
pésekre készül a palesziinai arabok 
szélsőséges politikájával szemben

Ha ezt — mintahogyan én azt remélem 
— a francia zsidók át fogják érezni, meg­
felelő helyet fogunk elfoglalni a cionista 
mozgalomban. Az a meggyőződésem, hogy 
hozzájárulásunk a cionizmus számára 
energiáinak felfris-itését és uj lehetősé­
geket, a francia zsidók számára pedig be­
csületet és kötelességteljesitést fog jelen- í ben.

LONDON, május 12. Az angol kormány tegnap minisztertanácsra ült össze, 
amelynek napirendjén a Palesztinái események által teremtett helyzet megvitatá­
sa szerepelt. A kormány tagjai behatóan mérlegelték a főkormányzó jelentése 
alapján a palesztinon politikai helyzetet, majd táviratilag közölték Wauchope fő­
kormányzóval, hogy a londoni kormány rendelkezésére bocsátja minden segítsé­
gét, amelyet hasznosnak és szükségesnek tart az ország rendjének biztosítására,

A fenti jelentés arra mutat, hogy úgy a palesztinai, mint a londoni kormány 
energikus fellépésre készül a palesztinai arabok erőszakos politikai akcióival szem-

tem.

Á rongyos ruha 
művészeié

Természetesen Hollywoodban, a furcsa- 
tagok városában vált jól jövedelmező ke­
reseti forrássá az ócska, rongyos, pisz­
kosnak látszó ruhák előállítása. A film- 
izinészek ugyanis, akiknek sokszor kell 
rongyokban megjelenniük, nem hajlan­
dók bacillusoktól telitett valódi rongyo­
kat magukra ölteni, hanem uj ruhadara­
bokat kell különleges preparációkkal ócs­
kává, rongyossá, szakadozottá és megvi­
seltté tenni számukra. Ezeket a ruhákat 
i-ucia Coulter hollywoodi exszinésznő la­
boratóriumában állítják elő. Lucia Coul­
ter huszonnégy éves korában négy kis­
gyermekével özvegyen maradt és kere­
seti forrás után kellett néznie. Először 
mint szakácsnő próbálta megkeresni ke­
nyerét, azután egy vándorszintársulathoz 
szerződött le, amely New-Orleáns és Los 
Angeles között utazgatott. Itt kérték fel 
sgyszer kosztümök tervezésére a rend­
kívül találékony és kiváló izléiü fiatal 
asszonyt, aki fokról-fokra jutott előbbre 
1 kosztümtervezők ranglistáján. Végül 
már a Broadway-szinházak tervezőnője 
'ett, ahonnan nemsokára Hollywoodba 
3232-ződtették, mint kosztümtervezőnőt. 
Itt azonban a nagy versenyben rájött, 
hogy specializálnia kell magát és igy ju­
tott el a rongyos ruhák tervezéséhez. Ren­
geteg filmsiker fűződik a nevéhez, ő ké­
szítette Marie Dressier rongyruháit az 
Anna Christie cimü filmhez Micavber ur 
piszkos jelmezeit. A keztyüket például fa­
szénporral telitett vízben áztatta hetekig. 
Egy női kosztümöt hat különböző szinü 
folyadékban addig öblögetett, amig az 
teljesen elviseltnek és szinevesztettnek 
nem látszott. Gyufával égetett lyukakat 
egy férfiruhába, szarkaláb öltésekkel meg- 
foldozta, azután kocsikenőccsel és lúggal 
maratott bele foltokat. így készült el a 
-csavargójelmez. Mivel évente ötezernyi 
karakterkosztümöt kell elkészítenie, ál­
dandó-n uj ötletekkel kell felfrissítenie 
iparát, mert különben más „rongyterve-

marja ki a helyéből.

Két potyautas miatt nem tudott a levegőbe 
emelkedni a craiovai repülőgép

m

Miért szenved többet a nő,
j mint a lérli?
I Minden idők orvostudományának egyik leg- 
$ sulyosab bproblémája a nők menstruációs 
I zavarainak kérdése volt. Úgy a pubertás ko- 
; rában, mint később is, de legfőként a klimak- 
$ tériumban (változó évek) súlyos testi és 
I lelki rendellenességeket okoznak a menstruá- 
í elás zavarok. Ezeknek leküzdésére sok nagv- 
I nevti orvostudós tett kísérletet kisebb-na- 
f gyobb eredménnyel.
; A legutóbbi évek — ezen a téren elért — 
í egyik legnagyobb eredménye a hosszú évek 
\ tudományos kísérletei alapján a newyorki 
\ „Riwerdise" laboratóriumok által előállított 
I -.Menoklin“ elnevezéssel forgalomba hozott 
! gyógyszer, amely a nő menstruációs zava- 
{ rainak minden fázisában (fájdalmak, gör- 
• csók, fejfájások, hevülések, stb.) tökéletes 
. enyhülést nyújt. A klimaktérium idején fel- 
i lépő súlyos testi, de főként lelki megrázkőd- 
I tatások eseteiben ez a gyógyszer a legbizto- 
I sabb hatásúnak bizonyult.
; „Menoklin" kezeléssel — a newyorki és 
í bácsi klinikákon — olyan nagyszerű eredmé* 
; Dycket értek el, mint eddig semminemű más 
l gyógyszerrel sem.
j Megrendelhető a vezérképviselönél: Osá- 
> szár E- gyógyszertárában, Bucuresti, Caiea 
I Victoriei 124. Lei 125.— utánvéttel.

két létesítsenek ezen az ideiglenes repüló'- 
téren. A bizottság tagjai holnap délután 
kimennek Cluj határába, hogy állandó 
polgári repülőtérhez alkalmas területet 
találjanak, amelyet szükség esetén kisa­
játítanak. A város azonban kiköti, hogy 
sz állandó repülőtér Cluj város tulajdonát 
képezi majd. Mivel a város korlátlanul 
rendelkezik a 600 ezer lej szubvencióval, 
csakis ezen feltételek mellett hajlandó a 
polgári szervezet rendelkezésére bocsáta­
ni az összeget.

Egyelőre tehát a katonai repülőtér 
egyik sarkúban bonyolódik le a polgári 
utasforgalom, de minden valószínűség sze­
rint már a közeljövőben szép, különálló 
polgári tepülőteret építenek dujon.

Május 15 én meg­
változik a vasúti 

menetrend
Bucuresti, május 12. Craiova légijárat 

: egyik pilótája tegnap Caracalban, ahol a 
gépnek megállóhelye van, amikor folytatni 
akarta útját, meglepetve vette észre, hogy 
nem tud felemelkedni, gépe a földhöz ragad. 
Mikor minden erőfeszítése hiábavalónak bi­
zonyult, kiszállt üléséből, hogy a hibát meg­
állapítsa. Nem kis meglepetésére két fiút

vett észre, akik a kerekek közül lemászva, 
elfutottak. A pilóta jelentést tett a hatósá­
goknak, amelyek megállapították, hogy a két 
gyermek ingyen akart Caracalból Craiovába 
repülni. Szerencséjükre azonban a gép nem 
tudott felszállni és igy megmenekültek a 
biztos haláltól.

Polgári repülőtér épül Clujon, 
amely kizárólag a város tulajdonát

fogja képezni
Ideiglenesen a katonai repülőtér sarkában kapott helyet a polgári

repülőszervezet
Cluj, május 12. (Az Uj Kelet tud.) Hirt 

adtunk arról, hogy a belügyminisztérium 
a cluji polgári repülőtér építésére szub­
venciót szavazott meg a polgári repülő 
szervezet kérésére. Annakidején a légügyi 
minisztérium kiküldötte részt vett a szub­
venciót megtárgyaló bizottság cluji ülé­
sén, ahol egymillió nyolcszázezer lej igényt 
jelentett be. A város azonban nem vállal­
ta ezt az összeget, mígnem most a bel­
ügyminisztérium a városi költségvetésből 
összesen hatszázezer lej szubvenciót sza­
vazott meg a polgári repülőszervezet ré­
szére. Tegnap délben ebben az ügyben ülés 
volt a megyeházán, ahol dr. Anca alpol­
gármester, Ciorta városi főmérnök, a cluji 
hatodik hadtest két kiküldötte, Josipescu

mm

kapitány a polgári repülő szervezet pa­
rancsnokának és Fülep dr. megyeházi meg 
bízottnak részvételével megtárgyalták a 
polgári repülőtér kérdését.

A polgári repülőszervezet indítványoz­
ta, hogy a katonai repülőtérből szeljenek 
le számukra területet. Ehhez a bizottság 
hozzá is járult, de több feltételhez kötöt­
ték a keresztülvitelt. Először, hogy a ka­
tonai repülőtérből levett terület c'ak ide­
iglenesen szolgál a polgári repülőszerve­
zet céljaira, mert nem egyeztethető össze 
a katonai érdekekkel, hogy repülőterük 
közvetlen közelében állandó polgári utas- 
és kereskedelmi forgatom bonyolódjék le.

A város éppen ezért nem engedélyezi, 
hogy a szubvencióból állandó építkezése-

Munkás Mozgó
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton 3, 6 és 9 órakor:

1. BLOOD kapitány, 
a halálfejes lebegd

A szezón legnagyobb filmje. Főszereplők:
ERROL FLYNN és OLIVIA HXVILANI).

II. Én ma élek
Háborús film. Főszereplők:

JOAN CRAWFORD és GARY COOPER. 
Román, magyar felirat.

Cluj, május 12. A május tizenötödikétől 
életbelépő uj menetrend szerint Clujról a kö­
vetkező vonatjáratok lesznek:

Oradea felől Clujra érkezik személyvonat 
éjjel 1 óra 13 perckor, Brasov felé indul 1 
óra 42 perckor. Ez a vonat eddig csak Sighi- 
soaráig ment. Clujról Dej felé indul motoros­
vonat 1 óra 22 perckor. Biasov felől Clujra 
érkezik személy 1 óra 41 perckor, Oradea 
felé indul 2 óra 40-kor. Clujról Bej felé indul 
motoros 3.55-kor. Brasov felől Clujra érke­
zik személy reggel 6 óra két percekor. Moto­
ros indul Dej felé 6.06. Személy Oradea felől 
érkezik 6.11, Brasov felé indul 6.36. Személy 
Oradea felé indul Clujról 6.20. Bejről moto­
ros érkezik 7.16. Dej Satu-Maré felé személy 
indul 720. Bucurestiböl gyorsvonat érkezik 
7.55, íSatu-Mare, Dej felől személy érkezik 
8.34. Episcopia Bihoruluiról rapid érkezik 
Clujra 9 óra 7 perckor, indul Bucuresti felé 
9 óra tizenhét perckor. Bucuresti felöl gyors 
érkezik 9.16, indul Oradea—iSatu-Mare felé 
9.28. Dej re indul motoros 9.30. Bejről érkéz., 
motoros 9.46. Oradearól érkezik személy 
11.20. Bejről érkezik motoros 11.45, Dejre 

i indul motoros 11.47. Oradea felől érkezik 
\ gyors 12.18, Bucuresti felé indul 12.33. Teius 
I felől érkezik személy 12.28, Oradea felé iu-
■ dúl 13.40. Dej, Satu-Maré felé indul sze- 
j mély 13.20. Biasov felé indul személy 13.35. 
j Bejről érkezik motoros 1450 és 16.32. Bra- 
s sov felől érkezik személy 16.53, Oradea fel i 
I indul 17.10. Dej felé indul személy 16.55.
I Oradearól érkezik személy 17.48, Brasov felé 
5 indul 18.03. Bejről érkezik motoros 18.4 ;.
■ Dejre indul motoros 19.12. Bucuresti felől 
; érkezik gyors 19.31, Oradea felé Indul 19.4-1,
I Satu-Maré, Dej felől érkezik személy 20.24.
I Bucuresti felé indul Clujról gyors 20.25,
: Satu-Mare, Oradea felől érkezik gyors 21.05.
I Bucuresti felé indul 21.18. Dejről érkezik mo- 
: toros 21.35. Dejre indul 21.40. Dejről érkéz.
\ 2259. Bucuresti felöl érkezik rapid 23.49,
« Oradea felé indul 23.50.
^ Az uj menetrend életbeléptetésével term - 
: szetesen a fővárosból induló vonatok rendje 

is megváltozik. így a Bucuresti—Episcop : . 
Bíbor gyorsvonat 8.05 órakor indul, tehú; 
20 perccel későbben mint eddig. Az Erdély 
Arlberg Rapid 13.50 órakor fog ezentúl in­
dulni, a 303-as gyors uj indulási időpontja 
20.45 (ez Bucuresti—Cluj között bonyolítja 
a forgalmat), mig a 401-es számú gyors, 
amely Halmeuig megy 22.10 órakor indul
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Regina Maria Színház előtt két is­
merős sietve kezet szőrit:

— Hova, hova ?
__ Megyek a cotroceni diszfelvonulám a,

félek, már el is késtem, fis ön?
__ Bn az Onef-stadionba, a román-jugosz-

iáv futballmérkőzésre.
— Hogyan, hát délelőtt játsszák?
— Délután, de ha jő helyet akarok bizto­

sítani magamnak...
fis sietve elváltak.
Az Onef „peluza“ nevű tribünjein, ahol 

nincsenek megszámozva a helyek, korán reg­
gel működnek már a jegyszedők. A korai 
érkezők az ebédet is magukkal hozzák. So­
kan sakktáblát, kártyát, az irodalmat ked­
velők könyveket vesznek elő. Egész családok, 
jőismer ősök ülnek együtt és jókedvűen vár­
ják a délutánt.

40.000 ember
Szakértők megalapítása szerint a mérkő­

zésnek 40.000 nézője volt, leszámítva azokat, 
akik a környékbeli háztetőkről, fákról és 
kerítésekről nézték végig.

Ha tekintetbe vesszük, hogy Budapesten 
is — ahol a futballt két-három évtizeddel ré­
gebben űzik — ritkán vesz részt ennyi 
ember egy mérkőzésen, megállapíthatjuk, 
milyen óriási népszerűségre tett szert ez a 
sport a román fővárosban. Egyes lapok 
máris uj stadiont követelnek, amely 50—60 
ezer néző befogadására alkalmas. S ez a 
kívánság nem is túlzás.

A kora délutáni órákban valóságos nép- 
vándorlás indul meg az Onef felé. Ezer és 
ezer autó tülköl, villamosok csilingelnek 
hiába, a forgalom tökéletesen elakadt. A vi­
dékről érkezőknek nem is kell kérdezniük az 
utat, az emberáradat magával sodorja őket. 
Kétt óra felé a helyzet életveszélyessé válik.

Jegyüzérek
Katonai kordonok szabályozzák a forgal­

mat. Az utolsó autó állomástól kezdve már 
csak tizével engedik át a tömeget. A stadion 
előtt más érdekesség; ez már nyugati im­
port; a jegyüzérek itt még ismeretlen intéz­
ménye fogadja az érkezőket. Amint kínálják 
a tribünjegyeket, azonnal egész tömeg veszi 
őket körül. Valóságos árverés kezdődik.

— Mennyi ? — kérdezi egy ur, aki a viszo­
nyokat nem ismerve, azt hitte, a stadion 
előtti jegypénztárnál is talál jegyet.

— Mennyit ad érte?
— Mennyi az ára? — De már mások is 

érdeklődnek. Valaki a jegy árának a duplá­
ját kínálja. Az első vevő felháborodik s a 
háromszorosát ajánlja fel. A 100 lejes jegy 
600 lejért kerül eladásra, fis Így végig a be­
járatig 30—40 üzér működik a jegyböi-zén.

A jegyek hivatalosan már pénteken el­
fogytak s hir szerint egyes beavatottak, akik 
„gyári áron“ engrosban szerezték be azo­
kat, zsíros üzleteket csináltak.

A tengernyi tömeg elfoglalta már az utolsó 
állóhelyet is. Néthányan hordókat, székeket, 
nagyobb köveket, asztalokat s egyéb hasonló 
holmikat adnak bérbe az állóhelyen.

Tilea azonban azon a véleményen volt, hogy a 
futball nem politika.

Mihály vajda izgul
Jön Mihály nagyvajda. A királyhimnusz 

hangjára felemelkedik az egész közönség. 
A kordont tartó katonák vigyázzállásba vág­
ják magukat és ezt a pillanatot használja 
fel néhány száz élelmes, helyhez nem jutott 
néző, hogy jobb helyre iopódzék. A katonák 
tehetetlenül várják be a himnusz utolsó 
akkordjait. Mindhiába, a tömeget lehetetlen 
visszaszorítani.

A közönség határtalan lelkesedése köze­
pette megjelennek a csapatok, majd Lange- 
nus, a hórihorgas birő. S már megkezdődne 
a játék, de nincs még labda. A Tempo cimü 
lap előző számában bejelentette, hogy a 
játékkezdés előtt saját repülőgépéről fogja a 
mérkőzés labdáját a pályára dobni.

Egyszerre a tribün különböző pontjain üte­
mesen felhangzik:

— A-vi-o-nul! A-vi-o-nul!
De a birő, a játékosok és a közönség 

hiába nézik az eget — mert mint később 
* kiderült — a repülőgép motordefektus miatt 
I leszállásra kényszerült.
I Mihály vajdára is átragad a nagy izgalom 
: s osztálytársaival kórusban kiséri a közön­

ség harsogó biztatását:
— Hai-de-Ro-má-ni-a! Hal-de-Ro-má-ni-aí
Az első gól utat talál Glazer kapujába s

Bodola bombája átszakitja a hálót. A közön­
ség csak akkor tér észre, hogy gól volt, 
amikor Schwartz és Ciolac meg a többiek 
ölelgetik az oradeai játékost. A közönség 
valóságos deliriumban tör ki. Ismeretlen 
emberek ölelkeznek, kalapok repülnek a 
pályára, zugnak, tombolnak a tribünök. A 
labda közápre kerül s a közönség tovább 
buzdítja kedvenceit: Dobait „calu“-nak (ló­
nak) nevezi, Schwartzot Mickey Mausnak, 
Eissenbeisert Frédinek...

... miközben elfogyasztott 28.000 limoná­
dét, 120.000 perecet, 3000 citromot.

... a miközben a pályán az eredmény 3:2 
lett Románia javára. <h- e->

A Hungária Cluion!
CLUJ, május 12. (Az Uj Kelet tud.) A 

közelmúltban Budapestem megkötött román­
magyar sportbéke következményeképpen má­
jus 21 és 24-én előkelő vendége lesz Cluj- 
nák: A budapesti Hungária két mérkőzést 
játszik. Első nap, 21-én a Victoriával, 24-én 
az Univörsitateaval. A Hungária cluji mér­
kőzései alkalmából román és magyar sport­
körök közös megbeszélést tartanak, amely­
nek egyik legfontosabb pontja Romániának 
a Közép-Európa Kupában való részvétele
lesz.

Davüi Cap eredmények. Athén: Argentina 
—Görögország 4:1. Amszterdam: Francia- 
ország—Hollandia 4:1.

Újabb vereséget szenvedett az angol labda­
rugóválogatott. Brüsszelből jelentik: Belgium 
válogatott labdarugócsapata 3:2 (0:1) arány­
ban legyőzte Anglia válogatottját. Az ered­
mény nagy meglepetés.

KÉTMILLIÓ LEJ, 35.000 NÉZŐ. Bucures- 
restiből jelentik: A vasárnapi román-jugosz­
láv válogatott labdarug'ómérkőzésnek 35.000 
nézője és kétmillió lej bevétele volt. A mér­
kőzésről azonban hely hijján több mint tiz-

A Haggibbor turisztikai szakosztálya f. hé 
17-én, vasárnap reggel 5 órai induláas&t 
autókirándulást rendez Cetatea Letenn, 
(Géczy-ván) —Testes —Sávádisla-i útiránnyal. 
Jelentkezni péntek estig bezárólag az egye­
sület helyiségében (Str. Regina Maria 16, 
első emelet) minden este fél 7 órától 8og 
lehet ( Gyalogkirándulás reggel pontosan fél 
8 órai indulással a klub helyisége elől. Út­
irány—Csigadomb—Bácsitorok—Hója, ahol & 
kirándulók résztvevői csatlakoznak a Wí*o 
rendezvényhez.

ezer ember maradt ki. A játékosok fejed­
ként 6000 lej pémúumot kaptak.

Bécsi bajnoki eredmények. Austria—Rs.jz.il 
3:2, FC Wien—WSC 3:0, Favoritner—Wacloef 
5:3, Floridsdorf—Libertás 2:0.

A Bologna megnyerte Olaszország Iaixlu, 
rugóbajnokságát. Rómából jelentik: Az olass; 
labdarugóbajnokságot a Bologna együttes» 
nyerte, amely utolsó mérkőzésen a Tries« 
tina ellen 3:0-ra győzött.

Uszótanfolyam Clujon. Dékányi Ernő, 
ismert cluji sportoktató a Park szanatórium 
medencéjében tíz leckéből álló uszőtaníoiya- 
mot rendez gyermekek és felnőttek részért 
Oktatási idő kedden, szerdán és csütörtökön 
este 6 órától 8 óráig. Jelentkezni a Park 
fürdöpénztáránál.

Kardvcrsényt nyert Kabos Endre. Buda­
pestről jelentik: A Terstyánszky emlékver­
senyt, amelyet válogató jelleggel rendeztek 
Szarvason és amelyen a legjobb magyar 
kardvivók indultak, Kabos Endre, az ismeri 
kitűnő zsidó kardvivó nyerte 7 győzelemmel 

| 2. Maszlay 6, 3. Berczelly 5 győzelemmel, 
! 4. Gerewich, 5. Rajcsányi, 6. Rajczy, 7. Ke- 
! vács. A válogatóversenyben Kabos Endr» 
1 vezet 32 ponttal.

SZINHÄZFHM
Riese a Grand Motelben

Ábrahám Pál legújabb operettje a Mese a , nek a nagysikerű operett utolsó előadásai.
: Grand Hotelben szerda estig bezárólag és j Csütörtök este mégegyszer és utoljára A 

vasárnap délután 6 órakor szerepel a mü- í néma leventét adják, amelynek vasárnapi 
soron. A társulat elutazása miatt ezek lesz- cl^auását is teljesen zsúfolt ház nézte végig.

--------------- —-»»e-ÄMiieSBer VM***—.——------------

Urilány

Fritz Kortner minden képzeletet féltő­
mül ó szépségű filmcsodája. Olcsó 15 A* 
20 lejes helyárak.

A mai magyar szinmüirodalomban Zilahy 
Lajos képviseli az emelkedett világnézetet, 
művészi becsületességet, a való életben gyö­
kerező korszerűséget, egészséges humort, és 
derűs életszemléletet. Innen van, hogy a Süt 
a nap, a Hadifogoly, a Tábornok s még any- 
nyi más nagysikerű darab szerzője nemcsak 
a kritikának, de a nagyközönségnek is igazi 
kedvence. ti'

Uj darabja, az Urilány legmagasabb ál­
lomását jelenti Zilahy Lajos fejlődésének. 
Nem csoda, hogy a budapesti 120 előadást, a 
londoni és amerikai előadások követik. Az 
Urilány meséjének aktuáliiásában, problé­
máinak éles beállításában, friss életszagu- 
ságában és humorának utolérhetetlen ked­

vességében a magyar szinmüirás legelőke­
lőbb darabjai között foglal helyet.

A mi együttesünk Kádár Imre vezetése 
mellett készül az Urilány pénteki bemutató­
jára, amely egyben a prózai együttes utolsó 
uj teljesítménye is lesz ebben az évben. Fé­
nyes Alice és Kovács György játsszák a két 
vezető szerepet, de szinte egyenrangúan fon­
tos feladatokat kaptak Harmath Jolán, Czo- 
pán Flóri, Beness Ilona, Tompa Sándor, Tóth 
Elek, Csóka József és Nagy István is. Az 
Urilány kiállítása méltó lesz az újdonsághoz, 
amely jövő keddig bezárólag fog naponta 
szerepelni a műsoron. Szerdán már útnak 
indul az együttes Targul-Muresre.

Idős, szemüveges anyóka, aki délután 1 
óra óta őrzi állóhelyét, elkeseredetten pa­
naszkodik, hogy ki akarják túrni a helyéből. 
Két csinos, rendkívül szép leány legigézbbb 
mosolyát elővéve igyekszik helyhez jutni. 
Nem sok sikerrel. Talpalattnyi helyért vere­
kedések kerekednek. Komoly, idős urak ka­
paszkodnak a tribün egyik még épülőfélben 
levő szárnyának csupasz állványaira s mint 
valami egyensúlyozó művészek, életveszély­
ben várják a „nagy mérkőzést“.

Az előmérkőzísül szereplő oradeai és bu- 
curesti ifjúságiak mintha ólomlábakon ját­
szanának. Nehezen halad az idő.

Előkelő személyiségek is érkeziek. Arge- 
toianu volt pénzügyminiszter a felső tribü­
nön kapott helyet. Nem gondoskodott idejé­
ben jegyről.

Vaida volt miniszterelnöknek protekciója 
van, Tilea a futballszövetség elnökének a 
meghívottja. Tilea egyébként kifogástalan 
szabású szürke zsakettben és ugyanolyan 
szinti cilinderben, de annál idegesebbe.! várja 
a mérkőzés megkezdését. Elkeserítették a 
soviniszta lapok támadásai, amelyek őt tet­
ték felelőssé, hogy a válogatottba i nyolc 
kisebbségi játszik. Tőle mint Váida adjután­
sától nem várták volna el, hogy Beadók­
kal, Schwartzokkal és más „destruktiv“ nevű 
elemekkel képviseltesse az ország színeit.

Kathertna Hepburn, Amerika legünnepel- 
Harc a jegyekért tebb művésznője. Végre alkalmunk lesz 

j látni az annyira csodált Katharina Hepburnt, 
I egyik nagy szerepében. Az egyetlen talán, 
j melyben igazán csillogtathatja csodálatos te­

hetségét. Louise Alcott világhírű regényének 
„Little women“ (Fiatal asszonyok) filmvál­
tozatáról van sző, melyben a nagyszerű mű­
vésznő Kjó” szerepét alakítja. Az angol­
szász világban ez a regény képezi minden 

. asszony főolvasmányát. Érdekes könyv, pi­
káns kis részletekkel, angol-szász humorral 
és egy intelligens asszony rafinériájával 
megírva. Négy lányról van szó a könyvben, 
mind a négy más természetű. De a főszerepet 
„Jó“ viszi, akit Katherina Hepbum szemé­
lyesít meg. Igazságtalanul kezelik ezt a szí­
nésznőt. Igazság az, hogy Greta Garbó óta 
egyik színésznőnek sem sikerült szerepeit 
oly meggyőzően, oly élethűen és egyszerűen 
játszani, mint neki. Persze sem ő, sem Gréta 
nem típusai a klasszikus szépségeknek. In­
kább csúnyának mondható, ha képeken lát­
juk. De abban a pillanatban,, hogy játszani 
kezd, valósággal átalakul, csillog és ragyog 
szerepe átérzésétől, ami annyira jellemzi a 
nav színészeket és egés~en elfelejtjük nagy 
száját és sovány alakját és nem látunk ben- 

í ne csak művészetet, mely minden mozdulatá 
j ban észrevehető. Igazi nagy művésznő. Meg- 
: érdemli, hogy ebben a szerepében mindenki 

megnézze. Olyan alkotása ez, melyet egy- 
1 hamar a müvés lat-kedvelők nem fognak el-

j felejteni. A filmet e hó 14-íki kezdettel fogja 
bemutatni a iSeie r.-mozgó. Kár, hjgy ilyen- 

l kor, nyár kezdetén fut ez a film,, mert úgy a 
I főszereplők (mert Katherina Hepbum mel- 
; lett még játszanak Jean Parker, Francis 

Dee Joan Bennett) mint a film jobb sor­
sot érdemelt volna.

HETI MŰSOR:
Szerda 9: MESE A GRAND HOTELBEN
Csütörtök 9: A NÉMA LEVENTE. (Hatod­

szor).
Péntek 9: URILÁNY (Zilahy Lajos 150 elő­

adást megért vígját.6ka. Fényes Alice, 
Harnth Jolán, Czopán Flóri, Beness Ho­
na, Kovács György, Tompa Sándor, Tóth 
illek, Nagy István, Csóka József a fö- 
sserepekben. Rendező: Kádár Imre.)

Szombat d. u. 5: TATÁRJÁRÁS (Olcsó 
helyárakkal).

este 9: URILÁNY (Másodszor.)
Vasárnap d. u. 3: ÉVA (Az operett első ol­

csó helyáras előadása.) 
d. u. 6: MESE A GRAND HOTELBEN, 
este 9: URILÁNY (Harmadszor.)

Hétfő 9: URILÁNY (Negyedszer.)
Kedd 9: URILÁNY. (ötödször. A társulat 

bucsuelőadása körútja előtt.) ,

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasár 

nap: Stan és Bran a rendőrség szolgála­
tában. A kacagás főmestereinek renő 
kívüli vigjátéka. Műsor előtt: Világhiradti, 
színes kabaré. Helyárak: 10 és 20 le;), 
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

EDISON MOZGÓ MŰSORA;
Hétfőtől 2 filmcsoda 3 órás előadásban, ölese 

9 és 13 lejes helyárakkal: I. így végződik 
a szerelem. Grandiózus filmremek. Paulát 
Wessely, Willy Forst. II. Orchideák ro­
mánca. Dráma. Carola Lombard-del 
Kezdete 3, 6 és 9 órakor.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
■ Világsiker! Ma szezőnnyitő premier: Ali

Baba és a 40 rabló. Anna May Wong és

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA :
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombatos. 

3, 6 és 9-kor dupla műsor: I. Blood ka­
pitány, a Halálfejes lobogó. A szezón leg­
nagyobb filmje. Főszerepekben: Erről 
Flynn és Olivia Haviland. II. fin ma élek. 
Háborús filmdráma. Főszerepekben: Joan 
Crawford és Gary Cooper. Román, sas 
gyár felirat.

APUD
BIRDETÉS3K
Hazaasagoütit m»u«s eretuuciuiy cj aczveíS- 

a széleskörű öaaaekötte Vésse i rendelkezi 
^SOEKA“ iroda Cluj Rege e Ferdinand 116

Ortodox kóser vegetárius éterem család: 
okok miatt sürgősen átadó, esetleg társat 
keres. Str. Neculcea 4.

Tavaszi szőrmék dús választékban megér­
keztek. Szőrmebundák javítása íélárban. 
Molykár elleni megóvás felelősség mellett 
Bixenspanner szörmeszalon, Regele Ferdinand 
3. emeleten.

Különbejáratu bútorozott szoba, fürdő­
szoba használattal kiadó. Str. Macelarilor 8-
*• e-________________________ ■ i 1

Egy rövid, fekete zongora bérbeadó. Sbf, 
Macelarilor 8.

200.000 lej tökével rendelkező két keres­
kedő-könyvelő állást, képviseletet, vagy 
más elhelyezkedést keres. Cim: NagyfalutS, 
Cluj, Traian 39. ,

Kiadó azonnalra üzlethelyiségek P. M, 
Viteazul 30 alatt alkalmas vendéglő, Unt,, 
termény, korcsma és műhelyek részére.

— Mihalache ma 
be. Bucurestiből jele 
vissza a fővárosba, 
sén fog elnökölni.

— Minisztertanát 
tisztviselők előlépte 
lentik: Szerdán re
hívtak egybe, ame 
kinevezéséivel és élj 
kozni.

— Szeptemberig, N 
a filmeken. Jelentett] 
ügyminiszteri rendeli 
túl csakis az állam " 
rendelet azonnal én 
filmek, amelyek m<= 
át a cenzúrán, még| 
■nek. Értesüléseink 
ban fognalt még 
filmek, mig az uj 
kezdve a való-ágbaj 
filmrendelet.

— A gyomorfájás 
pangás, aihasi vért 
rossz emésztés, fet 

-ság, fülzug ás, hj 
kedvetlenség a ten 
kesemviz használat 
hamarosan elmúlik.

— Az angol ki ráll 
ból jelentik: VIII. q 
Brunswick-bástyáján 
fogadta Windsor vj 
tanácsát, valamint 
papságát, akik írói] 
dolatukat fejezték 
a király ezeket moij 
•iáim és barátaim ■ 
üdvözlöm önöket, 
védnöke, évek hossz 
kötetésben álltam 
tóm önöket, hogy 
nyék mellett sem 
és meleg érdeklődé 
jólétét szivemen v) 
résztvett Sir John 
Athlon» lord, a kirá 
windsori vár komié

— Meghalt Stenj 
Csütörtök este 10 
után meghalt a luc 
főrabbija. Stern Ge| 
uagy mestereinek, 
Mose Schück, huszl 
ált és működött. Eg 
szorgalmasabb talr 
méjéve) logikus 
tálán nehéz picbléml 
Nyomtatásban raegj 
meg sem állapíthat! 
tartalmilag is legfel 
kötetet tevő: Já'kul 
egész világon elterjl 
elfogytak, hogy nas[ 
tők. Stem főrabbi 
község élén. Temetj 
pénteken volt. A hl 
lelkészeikkel képvisj 
szintén a városi 
Elsőnek fia. Stem 
kóló búcsúztatót. :■] 
a holttestet, hol F 
gumuresi ás K: au sí 
bik mondtak mé| 
gyászbeszédet. A ra 
u hívek. Schward 
Meisner B. a. luduq 
búcsúztak a nagy 
ton Kél mólé :achr 
koporsóját vállukra | 
vitték a temetőbe, 
órákban sírba eresz

SZER
Bee:

D. B., Hateg. P. 
szóltunk.

„Eliten, Arad. Sz
konzulátusához for 
Konsulat, Wien, Ai

-
Mr ■
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■szakosztálya f.
[5 órai indul áss&t 
J Cetatea Leiem;-, 
|disla-i útiránnyal, 
ízárólag az egye- 

llíegina Maria 16, 
fél 7 órától 8-ig- 

^ggei pontosan fél 
lelyisége elöl. Ut- 

frok—Hója, ahol e 
lakoznak a Wi»>-

játékosok fejes:.!.. 
taptak.
Ik. Austria—Rapid! 
lavoritner—Waek* J 
12:0.
Olaszország labda-
jelentik: Az olass; 
íologna együttese 
érközésen a Triest

|l)ákányi Ernő, as. 
Park szanatórium; 
álló uszőtaníolya» 
felnőttek részért. 

Ián és csütörtököt*; 
elentkezní a Park

Endre. Buda- 
lyánszky emlékver- 
[jelleggel rendezte* 

legjobb magyar 
Endre, az ismert 

írté 7 győzelemmel 
Ily 5 győzelemmel 
I, 6. Rajczy, 7. Ko­
rben Kabos En-áre

fcn képzeletet feltik 
sodája. Olcsó 15 Ay

MŰSORA:
k, szombat, vaséj- 
rendőrség szol gála» 

tőmestereinek rend 
pr előtt: Világhiradő, 
ffárak: 10 és 20 
ís 9 órakor.

MŰSORA;
tás előadásban, ölesé* 
4kai: I. így végződik 

tus filmremek. Paula 
|t. n. Orchideák ro- 
larcla Lombard-éte­

lkor.

MŰSORA;
pénteken, szombatos. 

Iműsor: I. Blood kar 
11 obogó. A szezón leg- 
Főszerepekben: Erről 
land. n. Én ma éle'k- 

I Főszerepekben: Jo&e 
Cooper. Román, ts* -

-ifr,* lLi-ir.iIV c, aOZVdl-'
tetéaae. rendelkesf 

Feere e VerSinand 116-

Jarius éterem családi 
átadó, esetleg társai

rálasztékban megér- 
javítása félárbaB- 

s felelősség mellet* 
m, Regele Ferdinand

[tzott szoba, fürdő- 
ó. Sír. Macelarilor &

__________H
Ingo:a bérbeadó. S&íj

Í-1 rendelkező két keres- 
képviseletet, vagy 

:3. Cim: Nagyfalu*

zlethelyiségek P- 
[más vendéglő, li**^*? 
lluhelyek részére-
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—- Mihalache ma érkezik vissza Bucuresti- 
i-e. Bucarestiből jelentik: Mihalache ma tér 
vissza a fővárosba, ahol a pártvezetőség ülé­
sén fog elnökölni.

— Minisztertanács foglalkozik az állami
tisztviselők előléptetésével. Bucurestiből je- 
entik: Szerdán reggelre miniszter-tanácsot

hívtak egybe, amely az állami tisztviselők 
kinevezésével és előléptetésével fog- foglal­
kozni.

— Szeptemberig lesznek magyar feliratok 
a filmeken. Jelentette az Uj Kelet, hogy bel­
ügyminiszteri rendeletre a filmfeliratok ezen­
túl csakis az állam nyelvén készülhetnek. A 
rendelet azonnal érvénybe lépett, de azok a 
filmek, amelyek még a rendelet előtt estek 
át a cenzúrán, még a régi elbírálás alá es­
nek. Értesüléseink szerint a nyári hónapok­
ban fognak még futni a magyar íelirásos 
filmek, mig az uj szezonban szeptembertől 
kezdve a valóságban is érvénybe lép az uj 
filmrendelet.

— A gyomorfájás, gyornomyomás, bélsár- 
oangás, alhasi vérbőség, nagyfokú erjedés, 
ossz emésztés, fehér nyelvlepedék, kábult- 

■5ág, fülzugás, halvány arcszin, migrén, 
kedvetlenség a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz használata által igen sok esetben 
hamarosan elmúlik. Az orvosok ajánlják.

— Az angol király és szomszédai. London­
ból jelentik: Vili. Edward a windsori vár ősi 
Brunswick-bástyájának kerek lovagtermében 
fogadta Windsor város főpolgármesterét és 
Tanácsát, valamint a Szent György-kápolna 
papságát, akik trónralépése alkalmából hó­
dolatukat. fejezték ki. Az üdvözlő beszédekre 
a király ezeket mondotta: „Kedves szomszé- 
iaim és barátaim! Mint régi jóismerősöket 
üdvözlöm önöket. Mint Windsor város fő­
védnöke, évek hosszú során át szoros össze­
kötetésben álltam a várossal és biztositha- 
om önöket, hogy a megváltozott körülmé­

nyek mellett sem csökkent az az állandó 
és meleg érdeklődés, amellyel a lakosság 
jólétét szivemen viselem“. A fogadtatáson 
-észtvett Sir John Simon belügyminiszter és 
Athlon? lord, a király nagybátyja is, mint a 
víndsori vár kormányzója.

— Meghalt Stem Gereon ludusi főrabbi. 
Csütörtök este 10 órakor hosszas szenvedés 
itán meghalt a ludusi hitközség nagytudásu 

főrabbija, Stern Gerson. A szentéletü rabbi 
nagy mestereinek, főképp a világhírű Rabbi 
Mőse Cchück, huszti rabbinak szellemében 
élt és működött. Egyike volt a jelenkor leg­
szorgalmasabb talmudkutatóinak és éles el­
méjével, logikus következtetéseivel szám­
talan nehéz problémát könnyedén oldott meg. 
Nyomtatásban megjelent müveinek száma 
meg sem állapítható. Legterjedelmesebb és 
tartalmilag is legfőbb müve a tíz folians 
kötetet tevő: Jálkut Hágérsüni, mely az 
egész világon elterjedt és egyes részei úgy 
elfogytak, hogy nagy összegért sem kapha­
tók. Stem főrabbi 53 évig állt a ludusi hit­
község élén. Temetése óriási részvét mellett 
Pénteken volt. A helybeli összes egyházak, 
lelkészeikkel képviseltették magukat, úgy­
szintén a városi hatóságok és testületek. 
Elsőnek fia, Stem Lipót mondott szivbemar- 
koló búcsúztatót. Majd a templomba vitték 
a holttestet, hol F:eund reghini, Szofer tar- 
gumuresi és Krausz diciosanmartini főrab­
bik mondtak mély tartalmú és megható 
gyászbeszédet. A rabbik után Goldstein Mór 
a hívek, Schwarcz Ignác a tanítványok, 
Meisner B. a ludusi talmudtudók nevében 
búcsúztak a nagy mestertől. Marovka Már­
ton Kél mólé rachmim éneke után, a főrabbi 
koporsóját vállukra emelték a hívek és úgy 
vitték a temetőbe, ahol a késő délutáni 
étákban sírba eresztették.

: ÜEHKESZIßl
ÜZEMIETEK

t>. B., Hajeg. P, L., Jibou. Levélben vála­
szoltunk.

„Elite“, /irad. Szíveskedjék Equador bécsi 
konzulátusához fordulni. Cime: Equadorer 
Konsulat, Wien, Austria.

— Az ingyen mozijegyek és a gépkocsiköz­
lekedés. Londonból jelentik: Mount Vernon 
gyalogjáró szövetsége hirdetményileg szabad 
mozijegyeket ígért a különösen kíméletesen 
hajtó gépkocsi-vezetők jutalmazására. Nem­
sokára a rendőrség kénytelen volt a hirdet­
ményt betiltani, miután az összes gépkocsi- 
vezetők, a díjra pályázva, oly túlzott óvatos­
sággal hajtottak, hogy forgalmi torlódáso­
kat okoztak. I T ,

Agyonszuría a feleségét, mert odaégett 
a rántás. Craiovából jelentik: Brúnó Ber- 
nárdi olasz származású ember, hétfőn délben 
két késszurással megölte feleségét, mert az 
odaégette a rántást. Bemárdit letartóztatták.

Uj vezetőség a caransebesi hitközség 
óién. A caransebesi hitközségben a régóta 
óhajtott béke helyreállott és a f. hó 3-án 
megta: tett közgyűlés közös megegyezés alap­
ján uj vezetőséget választott és pedig: El­
nök: Wiener Zsigmond, alelnökök: Andor 
Miksa, Millini Robert, templomelőljárók: 
Mendel Mór, Prinz Béla, pénztáros: Salgó 
Andor, ellenőr: Strauss József, gondnok: 
Boros Henrik, az iskolaszék elnöke: Mendel 
Albert, szövetségi képviselő: Friedmann Ru­
dolf. Választmányi tagok: dr. Halle Ernő, 
Pollák Rudolf, iSzinnay Ernő, Gipser Adolf, 
Bloch Zsigmond, Grünberger Manó, -Stern 
Géza, Radó Jenő, Stern Ábrahám, Vas
Jenő. i* ( 

— Wizo-kirándulás. A cluji Wizo folyó hó 
17-én, vasárnap, egész napos kirándulást ren­
dez. A kiránduláson a Wizo tagjain kívül 
azoknak hozzátartozói és barátai is résztvesz- 
nek. A kirándulók reggel 9 órakor találkoz­
nak a Magyar Színház előtt. Ezenkívül dél­
után fél háromkor ugyancsak a Magyar Szín­
háztól indulnak az iskolás gyerekek a Wizo 
kirándulóhelyére. A kirándulás iránt élénk 
érdeklődés nyilvánul meg.

Púder és parfém egyben \
„Ismeri mái az uj kozmetikai csodált"

! Ahány hölgy, annyiféle szer, ezéirt minden asszonynak, minden leánynak szüksége 
van egy PÚDER-BAKRA, amelynek segítségével hozhatja csak ki azt a színárnyalatot, 
amely egyéniségét a legszebbé teszi. A kozmetika legújabb csodáját a BAEDER-cég. 
NEW-YORK „CAOLA PÍARFŐM-PUDER“ név alatt, Lei 40.— álban nagydobozonként, 
hozta forgalomba. A púder a legújabb kémiai eljárással, a legutolsó biológiai tapaszta­
latok figyelembe vételével, a legfinomabb nyersanyagokból készült és szabadalmazott 
francia eljárással olyan erősen illatosított, hogy a testápolásnál a parfőmöt is helyet­
tesíti. Tehát az uj találmány: PARFŐM és PUDER EGYÜTT. Hogy ez a púder a leg­
szélesebb körökben is népszerűvé váljék, a gyár elhatározta, hogy ezt a cikket a be­
vezetési idő alatt Lei 40.— helyett Lei 30.— árban hozza forgalomba. Május 10-től jú­
nius 10-ig nagystílű akciót is folytat a gyár, amelynek tartama alatt az a hölgy, aki 1 
doboz helyett 2 dobozt vásárol, a harmadikat ingyen kapja. Mindhárom doboz egy szép 
Púder Bárba van csomagolva, amely igy három különböző modem színárnyalatot tartal­
maz megfelelő utasítással, úgyhogy minden hölgy a teint-jének legjobban megfelelő 
nüanszot keverheti magának. KÍSÉRELJE MEG öN IS!

FIGYELEM! CSAK MÁJUS 10-TŐL JUNIUS 10-IG ÉRVÉNYES!
Kapható minden jobb szaküzletben.

— Közös értekezleteit tartottak ai görög 
politikai pártok vezetői. Athénből jelentik: 
A politikai pártok vezetői Metaxast elnökle­
tével tegnap értekezletet tartottak. Csupán 
Theotokisz, a nemzeti néppárt elnöke hiány­
zott, aki Korfuban tartózkodik. Metaxas 
hosszú expozét tartott a belgrádi balkánszö­
vetségi tárgyalásokról. A pártelnökök min­
denben helyeselték Metaxas kijelentéseit.

— Japán magatartása fenygerfci a londoni 
tengerészeti egyezményt. Londonból jelentik: 
A Morning Post értesülése szerint a március 
25-én Londonban hosszas tárgyalások után 
aláirt tergerészeti egyezményt Japán maga­
tartása fenyegeti, mert Japán nem hajlandó 
a többi aláíróval tudatni hajóápitkezési ter­
veit, hanem ősapán ágyúinak kaliberét.

ROYAL MOZGÓ VILÁGSIKER! Ma szezonnyitó premier:

Ali Baba és a 40 rabló
ANNA MAY WONG és FRITZ KORTNER minden képzeletet felülmúló szépségű film­
csodája. Olcsó 15 és 20 lejes helyárak. Olcsó 15 és 20 leje® helyárak.

— Kommunisták és szocialisták nagy tün­
tetése Madridban. Madridból jelentik: Mi­
után Azana átvette az elnöki jogok gyakor­
lását, ifjukommunisták és szocialisták cso­
portjai járták végig az uccákat, az intema- 
cionálét énekelve. A tüntetők megpróbálták 
kifosztani a radikális pártnak a Puerta del 
Solon fekvő klubhelyiségét, de közbelépett 
egy Carton nevű kommunista képviselő, aki 
megakadályozta ajándékuk keresztülvitelét. 
A rendőrség több letartóztatást eszközölt. A 
kommunisták felgyújtottak egy templomot 
Nalda helyiségben. Logrono közelében. A 
templom teljesen leégett.

— Százméteres szakadékba zuhant egy 
autó. Rómából jelentik: Gorizia közelében 
egy autó, amelyben ötön ültek, százméteres 
szakadékba zuhant, amelynek mélyén 10 mé­
teres mélységű viz folyik. Egyik utasnak si­
került partra úszni, a többi odaveszett.

— Incidens a bucuresti egyetemen a na­
cionalista és a demokrata diákok között. Bu- 
curestiböl jelentik: Ma délelőtt a bucuresti 
egyetem jogi fakultásán néhány kisebb inci­
dens folyt le a nációi alista és demokrata 
diákok között.

— A Zsidó Párt központjának uj címei. A 
Zsidó Párt fővárosi központja Str. Bradului 
31 szám alá költöztette át helyiségeit. 
Ugyanitt van a párt ifjúsági szervezetének 
központja és a fővárosi helyicsoport szék­
helye is. A telefonszám a régi maradt: 
4.47.94. '■*

— Áldott állapotban levő nők, ifjú anyák 
és többgyermekes asszonyok az enyhe ter­
mészetes ^Ferenc Uózsef“ keserüviznek már 
mérsékelt adagokban való használata által is 
könnyű és hig ürülést, úgyszintén rendes gyo­
mor- és bélmüködést érnek el. Az orvosok 
ajánlják.

Szergej Platonov: Oroszország története a 
legújabb könyvszenzáció, fordította és függe­
lékkel ellátta Trócsányi Zoltán. Az orosz nép 
története kezdetétől napjainkig. Legérdeke­
sebb történelem, ragyogóan élvezetesen meg­
írva. 420 lap, Athenaeum kiadás, remek ki­
állítás 132 lej, Lepagenál Cluj, postán után­
véttel. Kérjen ingyen jegyzéket.

Orvostudományi ülés 
a Paul Ehrlich körben

A Paul Ehrich Orvostudományi Egye­
sület folyó hó 7-én tartott 93-ik szakülé­
sén az üléselnöki tisztet dr. Reiter Artur 
töltötte be. Dr. Reiter megnyitó szavai­
ban a háziorvos jelentőségét domborította 
ki. Az élő emberi testet nem lehet részei­
re bontani, hanem az egyes szervek össz- 
müködését feltétlenül ismerni és irányíta­
ni kell tudni. Ez a szerep fontos és hálás, 
de csak annak lehetséges, aki az egyén 
vizsgálata során az egész család konstitu- 
cióját, egészségügyi történetét ismeri. Ez 
pedig csakis a háziorvos, aki orvosi ügyek 
ben a család felelős tanácsadója és akinek 
szava döntő kell, hogy legyen adott eset­
ben a specialista orvosok konzultálása 
ügyében. Ennek a gondolatnak jegyében 
megnyitja a gyűlést.

Dr. Farkas László szemorvos egy rend­
kívüli körülmények között lezajlott mű­
téti esetét ismerteti, ahol egy 46 éves nőn 
szokatlan szürke hályog és nagyfokú rö­
vidlátás miatt műtétet kellett végeznie. 
Az operációt fölötte megnehezítette az. 
hogy a beteg szemei már születésétől fog­
va állandó körforgásban voltak. Bemutat­
ja a megoperált beteget, aki a műtét ré­
vén látóképességét teljes egészében visz- 
szanyerte. Dr. Lengyel Miklós egyetemi 
tanársegéd román nyelven késői másod­
lagos vérbaj érdekes esetét ismerteti, 
amelynél a jellegzetes tünetek a tenyeren 
és a talpon mutatkoztak.

Dr. Mátyás Mátyás tartja meg ezután 
magas tudományos színvonalú, eredeti 
operációs módszereiről szóló előadását 
„Uj műtéti eljárások“ címmel. Dr. Mátyás 
igazg.-főorvos intézetében a Masfali mű­
tétek után keletkező sérveket teljesen 
eredeti eljárásával operálja. Ezen műtét 
lehetetlenné teszi a sérv esetleges ujjér 

I képződését, illetve kizáródását. — Comb- 
í sérveknél pedig konzervatív módon bél- 
; csonkítás nélkül teszi a gyógyulást lehe­

tővé. — A vetített képekkel illusztrált 
tanulságos előadás az orvosok általános 
tetszését váltota ki. dr. k. — <>.
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A hatalmas sikerrel fűié film 
májusi előadásai:

SATUMARE: május 13—14-én az „Urania“ moziban. Május 13-án délután 5 órakor diák- 
előadás van dr Friedmann József főrabbi előadásával. Május 13-án este a fűm előtt 
dr Katz Izsó beszél. Május 14-én este dr Schwartz Lajos tart bevezető konferanszot.

SEINI: május 16—17-én. Előadók: Moritz Geiger és dr Tolnai Sándor. 
BAIA-MARE: május 19—20-án. Ing. Freyberg Leó (román nyelvű), Sándor Arnold 

(magyar nyelvű) és Moritz Geiger (német nyelvű) felszólalásaival.

Ali Baba és a 40 rabié
Filmbemutató a Royai-mozgóban,

A film producere jó üzleti érzékről tett 
tanúságot, mikor vállalkozott ennek a cso­
dás keleti történetnek megfilmesítésére. Az 
embereket mindig érdekelte a távoli orszá­
gok exotikus légköre és ez a film maradék­
talanul tárja elénk a Kelet minden szépségé* 
és szinpompás varázsát. Egyéniségének meg­
felelő, hálás szerepe van Anna May Wong - 
nak. Érthetetlen, hogy ezt az igazán tehetsé ­
ges kínai sztárt miért nem látjuk gyakrab­
ban játszani. A férfi főszerepben a Néme - 
országból száműzött Fritz Kortner nyúl. 
tökéletes művészi alakítást. Külön meg kel) 
dicsérnünk a minden képzeletet felülmúló 
csodás kiállítást és mesteri rendezést. Gyö­
nyörű keleti melődiáju muzsika kiséri végig 
a filmet, mely szokatlanul nagy sikert ért el 
mindenütt és amelyet a közönség nálunk is 
bizonyára hálásan fog fogadni.

Az Országos Zsidó Pari Cluji 
T ««gozataoah

Str. Saguna 7. sz. alatti jogvédő irodájában
szerdán, május 13-án (41—yz2 óra között 

dr Fendrich Ernő tart inspekciót.



SZERDA), 1936. MÁJUS 13.

Olaszország megszüntette 
Albánia gazdasági 

függetlenségét
(Elsöoldali cikkünk folytatása)

Egyébként Ciano gróf olasz sajtó- és pro­
pagandaügyi miniszter tegnap intervjut adott 
a német távirati iroda tudósítójának, amely­
ben többek között megállapítja, hogy nem 
könnyű feladat vár reá. A világnak értésére 
kell adnia, hogy Olaszország nem puszta 
egoista okokból létesített egy uj római biro­
dalmat. Olaszország ugyan mindig a múlt­
beli világhelyzet visszaállítását tűzte ki maga 
elé célul, de mai közvetlen -feladata abban 
áll, hogy lehetőségeket nyisson a még ki nem 
aknázott abessziniai természeti kincsek ki­
használására. Miután Olaszország megnyerte 
a háborút, most a békét kell megnyernie. 

Harminc évi nehéz munka vár az olasz 
' népre.

Olaszországnak meg kell győznie a világot 
afelől, hogy betartja szavát és békét, vala­
mint jólétet fog biztosítani Abesszínia szá­
mára. ' i

Addisz^abebai jelentés szerint az olasz 
karabinerik eddig mintegy hatszáz abesszin 
hulláját emelték ki a romok alól. A halottak 
nagy számára való tekintettel egy esetleges 
járvány kitörésének megakadályozására kü­
lön alakulatot szerveztek meg a főváros el­
pusztított negyedeinek fertőtlenítésére. Teg­
nap négy katonai teherautó nyitotta meg a 
főváros ucc-ai autóbusz-forgalmát. A postai 
és távíró-szolgálatot helyreállították.

Olaszország megszüntette Albánia 
gazdasági függetlenségét.

A belgrádi Vreme cikket közöl az uj 
olasz-albán gazdasági megegyezésről. A cikk 
megállapítja, hogy Albánia a jövőben nem 
fog gazdasági függetlenséggel rendelkezni, 
amit az is bizonyít, hogy jegybankja Olasza 
országban van, költségvetését. Olaszország 
finanszírozza kamatnélküli kölcsönök utján, 
közmunkáit olaszok végzik és összes kikötői 
olasz kézben vannak.

A delegációk értekezlete 
Genf, május 12. (Rador). Mivel a népszö­

vetségi tanács ma reggel nem. tudott össze­
ülni, az egyes delegációk vezetői értekezletet 
tartottak. Paul Boncour Titulescuval, van 
Zeelanddal, Beck-el és Ruzsdi Arrassal tár­
gyalt, Eden van Zeelanddal és Litvinovval 
folytatott beható tanácskozást, Aloisi báró 
Faschter aibán delegátussal és Avenol nép- 
szövetségi titkárral beszélgetett. Az Egye­
sült Államok, Dánia, Svédország, Norvégia, 
Finnország, Hollandia, Spanyolország és 
Svájc megbízottai ma újból összeültek, hogy 
közös álláspontot dolgozzanak ki.

Délben 12.30-kor Aloisi báró kihallgatást 
kért Avenol főtitkártól, akivel közölte, 
hogy tetefonutasitást kapott Mussolinitól, 
azonnal térjen vissza Rómába az egész 

olasz küldöttséggel.
Diplomáciai körökben meglepetésként ha­

tott ez a lépés, mert a délelőtt folyamán 
még a legpesszimisztikusabb körök sem vár­
tak ilyen aktusra Olaszország részéről. 
Mégis általános vélemény az, hogy Olasz­
ország továbbra is tagja marad a Népszövet­
ségnek, az olasz megbízottak hazarendelésé­
nek célja az, hogy ne várják be Genfbe azt 
a határozatot, amit a Népszövetség akar 
Olaszország ellen hozni.

London, május 12. (Rador.) Grandi olasz 
nagykövet ma bemutatta a külügyminiszté­
riumban azon törvény szövegét, amely 
Abesszínia Olaszországhoz való csatolására 
vonatkozik.

Wehib pasa Palesztinába utazik 
Aden, május 12. (Rador). A Reuter közli, 

hogy Wehib pasa, aki Dzsidzsigánál és álta­
lában egész Ogadenben az abesszin ellenállás 
főszervezője volt, ma reggel Adenbe érkezett 
és ott a következő nyilatkozatot adta az 
újságíróknak:

— Abesszíniát nem hódították meg, hanem 
gázokkal és a modern háború más eszközei­
vel igázták le, de főleg belső zendülés kö­
vetkeztében győzték le. Az abesszin főnökök 
♦öbb-ége hagyta magát megsz'diteni az ola­
szok propagandája és pénze által és ez volt 
a főoka annak, hogy a négusnak távoznia 
TccHfttt.

Wehib nasa holnap Palesztinába utazik, 
ahol találkozni akar a négussal.

íwnrsájpfa. május 12. (Rador). A Paleszti­
na? a-goi főkormánybiztos egyórás látogatá­
son volt a négrusnál.

Május 31-én rendezi meg bucuresti 
nagygyűlését a nemzeti parasztpárt

A kormány engedélyezte a gyűlést. Szervezik a parasztgárdákat
i
| Bucuresti, május 12. Az Adeverul szerint 
j a nemzeti parasztpárt tömeggyüléseket akar 
I rendezni. A gyűlések végleges programját 

még nem dolgozták ki. Állítólag a nyár fo­
lyamán 100.000 embert akarnak Bucurestibe 
vonni és ugyanazon a napon gyűléseket ren­
deznek az összes megyeszékhelyeken. Egyéb­
ként május 31-re engedélyt kértek a Bucu­
restibe tervezett gyűlésre. A belügyminiszté­
rium megadta az engedélyt a következő fel­

tételekkel: a tüntetés ne ejtse útba a Calea 
Victorieit és az útvonalat a gyűlés előtt né­
hány nappal hozzák a hatóságok tudomására.

Egyébként a parasztgárdák szervezésére 
vonatkozólag újabb utasításokkal látták el a 
helyi tagozatokat. A pártvezetőség vélemé­
nye szerint szükség van arra, hogy a megyei 
szervezeteken kívül pairasztgárdái is legye­
nek.

A Scotlad Yard kétszáz detektívje nyomoz 
a Soho-negyed tőmcggyílkosa után

London, május 12. (Rador.) Az angol 
rendőrség nagy erőfeszítéseket tesz a „bor­
zalom uralmá“-nak megszüntetésére, amely 
a Soho-negyedben szedi áldozatait. Ebben a 
főleg idegen emigránsok által lakott város­
részben az utóbbi időben szexuális örült ga­
rázdálkodik, aki leányokat és asszonyokat 
csábit el, majd fojt meg. A negyedben lakó 
nők már nem is mernek este az uccára menni

és a !Sohcba tévedt idegeneket a lakosság 
számos ízben elverte.

Ezzel kapcsolatban ma délelőtt a Scotland 
Yardon értekezletet tartottak 250 detektív 
bevonásával. Elhatározták, hogy széleskörű 
razziát rendeznek a gyilkos elfogatására. 
Mindazok, akik valamit tudnak a tömeggyil- 
kcsról, titkolják értesüléseiket, mert a rém 
bosszújától tartanak. M

zeit, elsőnek Vartolomeu ramnici püspö­
köt hallgatták ki, aki azonban nem volt 
hajlandó esküt tenni, amit az egyházi tör­
vények tiltanak.

Vartolomeu püspök ezután előadta, ho­
gyan ismerte meg egyeseket a diákok kö­
zül és hogyan ismerte meg munkájukat 
Arra a kérdésre, hogy a keresztény er­
kölcs hozzáférhetőnek tartja a büntettek 
és azok szerzőinek dicsőítését, a püspök 
tagadó választ adott elítélően nyilatkozva 
a Dúca elleni gyilkosságról. A püspök vé­
gül a diákok és diákok közti különbségek­
re mutatott rá. A tárgyalást ezután fel­
függesztették.

Juntos 25-én kezdődnek 
az érettségi vizsgálatok

Bucuresti, május 12. Az érettségi vizs­
gálatok ebben az évben junius 25-én kez­
dődnek és azokon résztvehetnek mindazok, 
akik legfeljebb ötször lettek ismétlésre 
utasítva.
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CÁRITÓL MOZGÓBAN

NINO MARTINI
az „uj Caruso"' viiágfilmje

Asszonyok bálványa

Megszűnt a nagy szaíoníkí sztrájk
ATHÉN, május 12. (Rador.) Tegnap este megegyezés jött létre a szaloniki 

gyárak munkaadói és munkásai között, amelynek értelmében a sztrájkolok szer­
dán felveszik a munkát.

) . ------

Prezan marsaikéi ebédelt
Franchet d’Esperay

Bucuresti, május 12. Franchet d'Esperey ; 
marrall ma Prezan marcalinál ebédelt, aki 
nek meghívottjai voltak még Victor Anto-f 
nescu, Paul Anghelescu, Samsonovic, Cor- 
deescu és Ilasievici tábornok.

Fzá'zasd

Most már igazán idl 
miképpen sem épiUeteJ 
lejesek ködül folyik.

A szó szoros érteli 
a nehéz világban egyl 
keresni, mint azt '111 
százlejessei fizet, olyal 
be kerül a boltossá! I 
alább is hiteibe kérnél

A boltos előbb gyanJ 
azután még nagyobb! 
százlejest, pengeti, kel 
live! csiszolja, megköl 
jét, a színét, megkósí^ 
közül kilenc esetben 
hamis.

Valóságos szakcmfl 
■százlejesek feLLsmerä 
nem menekül meg a 
sem.

Kétségtelen azonban 
nem mehet tovább. Sei 
sem az államnak, sem 
nak, hogy valamennyi 
bűntársa legyen pénzl 
tudva-tudatlanul kenj 
pénzdarabokon túladni

Romániának saját 
veressenek olyan ezüsj 
hamisítani, ha pedig 
hamisítók, sújtson raji 
vény szigora.

Juntos 28-án lesz a libe­
rális pártkongresszus

A UíVÓHutéU
Bucuresti, május 12. A liberális pán* - 

kongresszus előkészítése végett kiküldőt?- Tegnap délután a 
bizottság ma délelőtt tartott ülésén elha-8 aáes ülésénél kivonult 
tározta, hogy az egyes szervezeteket 10— * Aloisi födeiegátus 
10 megbízott képviselheti a kongresszus retők nemtörődömségéi 
son. így vidékről és a főváro:ból összesen 
750 delegátus jelenik meg majd a kong­
resszuson, amit valószínűleg junius 28-&n 
tartanak meg.

sávul faképnél hagyt 
amelyet mindaddig Old 
böztetett vonzalmává! 
ő érdekeit is szolgáit 
ér.dekszereimek és éré

B - - „ „ . : jében — ezúttal is kiütDöFZ2ifTi3s haiofcatasi* szerette és 
trófa egy svéd tavon ége"m,g az “

junius 22-én Monireauxban ül össze 
a iengerszorosolí ügyéi megviiaió

kon!

Stockholm, május 12 (Rador.) Egy bate, 
amelynek fedélzetén 23 munkás és tengeré.-* 
tartózkodott, egy északsvédországi tavon 
felborult. Tizennégy tengerész vizbefuit,

Genf, május 12. (Rador). Junius 22-én ül- a szerződés szavatoló államai, a Fekete ten­
nék össze Montreuxben a lausannei szerződés ger partvidéki államai, az Égéi tengert sze- 
aláirói a tengerszorosokra vonatkozó kérd is gélyező államok és a szovjetek megizottai 
megvitatására. A konferencián Törökország, - fognak résztvenni.

Vartolomeu püspök tanúvallomása
a diák-perben

Brasovban a diákgyOléi vádlottá inak, Craiovéban a 19 fasiszta-ellenesnek
tárgyalása vette kezdetét

I
Bucuresci, május 12. (Az Uj Kelet tud.) 

A közeli napokban két nagyrzzbásu poli- 
: tikai per veszi kezdetét az országban. Bra- 
1 sovban az ötödik hadtest hadbírósága 

előtt már meg is kezdődött az a per, mely­
nek vádlottjai a tg.-muresi diákgyülés 
résztvevői lesznek. Brasovban azoknak az 
ügyeit fogják letárgyalni, akik a főváros­
tól Tg.-Muresig vezető útvonalon követtek 
el törvénybeütköző cselekedeteket. Bra- 
sovba számos fővárosi ügyvéd érkezett, 
akik a főiskolás-vádlottakat védeni fog­
ják.

Ugyancsak tegnap kezdődött meg a cra- 
i iovai hadbíróság előtt a 19 fasiszta-ellenes

vádlott pere. Ezeknek az ügyét erede- 
j tileg a fővárosi hadbíróság tárgyalta vol- 
; na, a felsőbb bírói fórumok döntése ered­

ményeként, azonban Craiovába Helyezték 
át.

Bucuresti, május 12. A brasovi hadbíró­
ság előtt folyó perben a vádirat felolva­
sása után a vádlottak kihallgatására ke­
rült sor, akik sorra kijelentették, hogy 

! szolidárisak a Sinaiaban történtek ügyé- 
I ben, ami azonban nem jelenti azt, hogy 

szolidárisak a hárem elitéit bűntettével.
A hadbiróügyész kérte, hogy előbb az 

idő ebb, azután a fiatalabb tanukat hall- 
: gassák ki. Mivel a védelem nem ellenke-

Lakjon Budapest 
szivében!

Merano szálloda
IV. Bécst-ucca 2.

Telefon: 81-4-94 és 81-3-9$. 
Kitünően felszerelt olcsó szobák, 

elsőrendű konyha.

Ui tánssheiyisések!
Központi fűtés. — Hideg-meleg 

folyóvíz. Liftszáilitás le ée íeL — 
Panziórendszer.

otthagyta, mihelyst 
tálán érdekeit Szemretj 
ben tartant 

Mussolininak egész 
az utóbbi időben a NéJ 

1 zsarnok politikusi] 
lemzően nem a Nép 
olasz nemzeti érdekek | 
tézroénynek, hanem 
kedett, hogy a fasisz 
meS a Népszövetség sí 
gyakorlati útmutatást.

S mert ez az abesszij 
né vált a Népszövetség, 
jellemző sacro ego isme 
egyszerűen faképné* 
európai érdekek amin
rombadőlés előtt álló

e,m véletlen, sőt azl

Newyorkban sztrájkba 
léptek a nemzetközi 
tengerhajózási válla­

latok matrózai
Newyork, május 12. (Rador.) Tegnap 

nemzetközi kereskedelmi hajózási vállalati n 
matrózai sztrájkba léptek. Ma délelőtt 
sztrájkoló!* eltorlaszolták a berakodó dokko­
kat. A rendőrség beavatkozott és összeütkö­
zésre került sor. Több mint 30 személy se- láncolatát mutató jelt 

: besült meg, 250 sztrájkolót letartóztattak. követségből e&eddig hd
»ult ki, vagy van kivj 
tot tország és Oiaszorsz 

Mind a három hataio 
s bizonyos, hogy a Né! 
lépésük, vagy erre iráj 
fos összefüggésben vs 
kf>rta4;i politikai állásr 

Ez a három állam 
“nősebb érdekeit kiméit! 
jenibe az általános 

-kével, a joggal, az . 
elvette az erőszak, a 

Etesse trónra.
Europa népei most 

. toegismerhették a 
fnpen Di jszország leg 
He ke«------- --

|lönbő:
FSATERNJTA8 Könyv- é* l^tpfe^éó B. 
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